

LOS ALIADOS SIGUEN AVANZANDO EN FRANCIA

Wilson pide al Congreso que reconozca el estado de guerra

Sigue hablándose de paz en los Imperios centrales

La línea alemana

Ayer, 2 de abril, los ingleses han continuado avanzando desde el Sur de Arras a San Quintín.

En la dirección de Cambrai se han apoderado del importante nudo de comunicaciones de Croiselles, estación de la vía férrea de Cambrai a Arras. Por Croiselles pasan numerosos caminos. La posición de ese punto es altamente estratégica. Sin duda por eso, los alemanes lo han defendido durante cerca de quince días, y sólo lo han abandonado cuando su guarnición estuvo en peligro de verse envuelta.

A dos kilómetros y medio al Sudeste de Croiselles se alza el burgo de Longatte, que es una prolongación del de Ecoust Saint Mein. También ha sido tomado al mismo tiempo.

Más abajo, al Sur de la calzada de Cambrai a Bapaume, los británicos se han apoderado de Doignes. De Doignes sale un camino que va a Hermies. Hermies es un pueblo casi a la entrada del gran bosque de Havrincourt, que los alemanes, de fijo, habrán organizado cuidadosamente. Es probable que los ingleses, en vez de atacarlo, lo procuren desbordar por el Norte y el Sur, marchando simultáneamente sobre Flesquieres y sobre Gouzeaucourt. Estudiando en el mapa sus últimos ataques en la región, vese que ya han iniciado el movimiento. Son dueños de Fins, y de Fins a Gouzeaucourt hay una magnífica y recta carretera. Además, Hermies puede ser acometido desde el Oeste, por Velu, y desde el Noroeste, por Doignes.

Pero el progreso más importante realizado por los ingleses en las últimas veinticuatro horas ha sido en la región de San Quintín. Ayer declamos que los alemanes debían tener fortificado el bosque de Savy. Así era. He aquí lo que cuenta anoche el corresponsal de Reuter:

«La lucha por la posesión del bosque de Savy ha sido vivísima. El enemigo fué expulsado de las últimas posiciones que ocupaba en el mismo a las cuatro de la tarde. Sus pérdidas fueron terribles. Hemos encontrado más de 400 muertos y heridos en las posiciones evacuadas. Nuestra artillería cañoneaba al propio tiempo el bosque de Holnon y el Norte y el Oeste de Savy.»

Perdido el bosque de Savy, los alemanes tienen que defender San Quintín casi desde los arrabales de la ciudad. Los ingleses están a unos tres kilómetros de ella.

El mismo corresponsal agrega: «El enemigo dispara desde el mismo San Quintín; pero debe serle difícil saber si hace fuego sobre los suyos o sobre sus adversarios, en razón a la movilidad de las tropas en esos parajes.» El ataque contra San Quintín ha tenido otras fases: Una columna inglesa salida de Vermand ha ocupado Villecholle. Otra procedente del mismo pueblo ha entrado en Attilly. Attilly se eleva a la entrada del bosque de Holnon. Este bosque, que es bombardeado desde el Sur, el Norte y el Oeste, es el único obstáculo que cubre por el Noroeste San Quintín...

Las patrullas francesas rebasaron la línea Dallon-Castres, al Sur de San Quintín. Encontraron, más al Norte, cubriendo la ciudad, trincheras alemanas fuertemente guarnecidas. Ahora bien. Desde los arrabales de San Quintín a Dallon hay poco más de dos kilómetros... ¿Resistirán los alemanes en San Quintín? Han dejado que sus enemigos se les acerquen demasiado. Si quisieran, los francoingleses destruirían la ciudad en unas horas. Mas, naturalmente, no querrán. Empezarán una maniobra envolvente. Pero tal vez eso no impida que la urbe sanquintiniana sea víctima de la guerra. Recordemos lo hecho por los alemanes en Bapaume y Peronne. ¿Incendiarán y volarán, como tienen por costumbre, para no abandonar a los aliados sino montones de ruinas?

Entre San Quintín y el Oise no hay nada nuevo. Al Sur del Oise prosigue la batalla. Los franceses progresan pensosamente, a costa de duras acciones, por la selva alta de Coucy (se apoderaron de la selva baja días pasados). Una de sus columnas está por Landricourt, que es un pueblo al Oeste de Anizy-le-Chateau. Vese que, como hablamos supuestos, los soldados de Franchet d'Esperey se van interponiendo entre el macizo de San Gobain y la altiplanicie de Vailly. Su dirección actual, desde Landricourt, es el bosque de Mortier.

Más al Sur, los franceses han rebasado la línea Laffaux-Vauxaillon. Se aproximan a Pinon y a Allemant. El bosque de Pinon es una posición natural muy fuerte. Prolonga el ya citado bosque de Mortier.

Pasan los días y los alemanes no contraatacan. Antes se retiraron sin que el enemigo lo advirtiera. Ahora se repliegan bajo la presión de los aliados y librando combates violentísimos...

¿Dónde está la célebre posición Hindenburg? Y si San Quintín y La Fere son con-

quistados, cosa que parece inevitable, ¿no deberán los teutones apresurar su retirada y marcharse detrás del Oise, por lo menos?

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Duelos de artillería.

Paris, 3. Parte oficial del medio día: «Del Somme al Aisne, acciones de artillería intermitentes. Encuentros de patrullas al Norte y al Sur del Ailette.

Hemos tomado seis ametralladoras en la región de Vauxaillon durante los combates de ayer.

La lucha de artillería ha sido bastante violenta en la región del cerro de Mesnil y Maisons de Champagne.

En Alsacia, una tentativa alemana sobre una de nuestras trincheras del sector Seppoy-le-Haut ha sido rechazada por nuestros fuegos.

Noche tranquila en el resto del frente.»

ALEMANIA

Violentas luchas en Occidente.

Koenigsweusterhausen, 3. Teatro occidental de la guerra.—Al Norte de Arras hubo violenta lucha de artillería. Rechazamos a varias patrullas de reconocimiento inglesas que penetraban contra nuestras posiciones.

Los violentos movimientos de exploración ingleses y franceses en la región situada al Nordeste de Bapaume y al Oeste de San Quintín se llevaron a cabo por fuertes contingentes. Tal como se supo por observadores y relatos de prisioneros, dichos movimientos costaron al enemigo grandísimas bajas.

En Noreuil nos llevamos a más de 300 ingleses prisioneros.

Al conducirlos fueron enfocados por el fuego de ametralladoras inglesas, de manera que solamente 60 llegaron a nuestras líneas de concentración. Al Este de la carretera de Coucy-le-Chateau-Soissons, el fuego de nuestra artillería dispersó grandes acantonamientos de tropas. En la Champagne, al Sur de Ripont, el efecto de nuestra artillería malogró un ataque enemigo que se iba preparando. En luchas aéreas, el enemigo perdió cuatro aparatos, dos de los cuales fueron derribados por el primer teniente barón von Richthöfen.

Prisioneros rusos.

Teatro oriental de la guerra. — Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Nordeste de Dürenburg, tropas de ataque que en muchas ocasiones dieron pruebas de su arrojo, se llevaron un oficial, 93 hombres y dos ametralladoras de la posición rusa.

También cerca de Maljawitschi, al Nordeste de Togdanow, un avance explorador nuestro se hizo con entero éxito. Hicimos prisioneros a un oficial y 25 hombres.

Al Nordeste de Baranowitschi varias compañías rusas atacaron un puesto de observación nuestro.

A pesar de la intensa preparación de la artillería enemiga, nuestras tropas conservaron su posición.

No siguieron combates de Infantería al vivo fuego de artillería ruso a ambos lados de la línea férrea de Zloczow-Tarnopol, a orillas del Zlota-Lipa, ni tampoco a orillas del Dniester.

Ahuyentamos varios contingentes rusos a orillas del Bystizyca-Solotwinska.

Sin novedad.

No ha habido nada digno de señalar en el frente del ejército del Archiduque José ni en el frente del ejército del mariscal von Mackensen.

Ataques y contraataques.

Frente macédonico.—Entre Ochrida y el lago de Prespa, nuestras tropas penetraron en las posiciones avanzadas francesas. Volvieron, según orden dada, a sus propias líneas, después de haber rechazado varios contraataques, y con botín. Al Norte de Monastir se malogró un ataque francés, poco intenso.

INGLATERRA

Numerosos pueblos ocupados.

Londres, 3. Hoy hemos hecho de nuevo notables progresos en cierto número de puntos a lo largo de nuestro frente de avance. Nuestras tropas tomaron esta mañana, al Nordeste de Savy, los pueblos de Francilly, Selency y Holnon, cogiendo 32 prisioneros y seis cañones de campaña.

Nos encontramos ya a dos millas de San Quintín.

Han sido tomados también el bosque de San Quintín, Villecholle y Vihecourt, y hemos establecido puestos avanzados en Templeux-le-Gerard y en la granja de Vaulette, dos millas al Este de Heudécourt.

Esta madrugada hemos atacado y tomado también una serie de fuertes posiciones en un frente de más de diez millas, entre el camino de Bapaume y Cambrai y Arras. En esta operación, en que el enemigo ofreció una resistencia decidida y sufrió grandes bajas, toma-

mos los pueblos de Doignies, Luverbal, Noreuil, Longatte, Ecoust-sur-Mein y Croisilles. Hicimos 182 prisioneros.

Un intento de contraataque enemigo fué deshecho por el fuego de nuestra artillería. Ayer fué derribado en combate aéreo un aparato enemigo. De los nuestros falta uno.

ITALIA

Bombardeos.

Collano, 3. Comunicado oficial italiano: La actividad de ambas artillerías, estorbada en la zona montañosa por abundantes nevadas, se sostuvo más viva ayer en el valle del Adigio, donde la artillería enemiga alcanzó con sus bombas de grueso calibre las casas de Ansaldo. Unicamente produjeron daños materiales.

En cambio, la nuestra bombardeó con eficacia los edificios militares de Riva Rovervo y del valle de Lagarina.

EL MENSAJE PRESIDENCIAL

El Congreso.—Entusiasmo patriótico.

Washington, 3. El Congreso se reunirá para decidir la cuestión de la guerra con Alemania.

Un entusiasmo patriótico extraordinario reina en Washington.

En casi todos los balcones ondean las banderas nacionales.

Las mujeres llevan en el pecho lazos de los colores nacionales.

Los niños han ido a las escuelas llevando banderas.

Delegaciones pacifistas.

Washington, 3. Han llegado a esta capital delegados pacifistas, siendo numerosas algunas de estas delegaciones.

La de Massachusetts pidió al senador por aquel distrito, Sr. Lodge, se adhiera a las ideas pacifistas.

Contestó el senador que él votaría a favor de la guerra, y un delegado le llamó cobarde.

Lodge contestó diciendo que la degeneración nacional era peor que la cobardía.

Uno de los presentes, representante de una agrupación pacifista, le contestó insultándole y se abalanzó sobre Lodge, golpeándole.

El agredido, a pesar de sus sesenta y siete años, contestó en igual forma, propinándole ambos bastantes golpes hasta que fueron separados.

El ex Presidente Taft.

Nueva York, 3. El ex Presidente Taft, que ha hecho un viaje por los Estados del Sudoeste, ha manifestado que allí se quiere tomar parte en la lucha con hombres, dinero y municiones.

«Es necesario—ha añadido—preguntar inmediatamente a los aliados qué método de cooperación creen más oportuno.»

El senador Lodge, apaleado.

Washington, 3. El senador Lodge sufre diversas contusiones como consecuencia de la agresión de que fué objeto en los pasillos de la Cámara.

Su estado inspira algún temor.

Una orden del día.

Washington, 3. El senador por Massachusetts, Sr. Gardner, presentará a votación en la sesión de esta noche la siguiente orden del día:

«Considerando que el triunfo de Alemania implicaría la destrucción del mundo; considerando que la grandeza de los Estados Unidos exige que las demás naciones no soporren solas el peso de la guerra, la Cámara autoriza al Presidente Wilson para emplear todas las fuerzas de tierra y mar contra Alemania, sus nacionales y sus territorios.»

Wilson en el Congreso.

Washington, 3. Resumen del mensaje de Mr. Wilson al Congreso:

«He convocado—dice—el Congreso porque era necesario adoptar inmediatamente una línea de conducta que la Constitución no me permite escoger yo solo.» Mr. Wilson, después de haber presentado la cuestión hizo una recapitulación de los varios incidentes de la guerra submarina alemana; primero limitada, y luego ilimitada, durante la cual buques de todas categorías y de todas las nacionalidades y hasta buques hospitales y los que transportaban víveres a Bélgica con salvoconductos alemanes, fueron hundidos sin previo aviso.

Alemania—declaró Mr. Wilson—rechazó todos los principios del Derecho internacional, invocando el pretexto de las necesidades de la guerra, y con ese fundamento causó pérdidas materiales inmensas, y sobre todo la muerte de numerosos no combatientes.

La campaña submarina de Alemania está dirigida contra la humanidad y contra todas las naciones.

Cada nación ha tomado las medidas que le han convenido. Los Estados Unidos tomarán las suyas con perfecta tranquilidad de espíritu, repudiando toda pasión y considerando como único fin el de defender sus derechos; entrarán en la guerra porque están obligados

a ello, no contra el pueblo alemán, sino contra el Gobierno responsable de Alemania.

Una neutralidad armada no sería práctica ni prudente por lo inesperado de los ataques submarinos.

En su consecuencia, pido al Congreso admita que el estado de guerra existe y tome las medidas necesarias para organizar la defensa del país y emplee todos los recursos nacionales para terminar victoriosamente esta guerra.»

Al terminar su discurso, Mr. Wilson especificó que ninguna acción había sido tomada contra Austria-Hungría y demás aliados de Alemania.

LOS ITALIANOS

El Rey de Italia al frente.

Roma, 3. S. M. el Rey volvió al frente después de dos semanas de ausencia. Durante este período inspeccionó la flota, visitó los puertos militares más importantes del Adriático y sus defensas, y tuvo en Roma numerosas y largas conferencias con todos los ministros sobre los problemas más importantes de orden militar, internacional e interno.

Un telegrama.

Roma, 3. El Presidente del Consejo, señor Boselli, con motivo del mensaje dirigido al pueblo polaco por el Gobierno provisional de Rusia, envió al Presidente Lvof el telegrama siguiente:

«Italia, que participó siempre con toda el alma de las aficciones y de los anhelos del pueblo polaco, y deseó su resurrección e independencia, recordando la antigua gloriosa historia que asoció admirablemente las empresas de ambas naciones, así como los ilustres polacos que lucharon por la liberación de Italia, aplaude vivamente la determinación del Gobierno provisional ruso, quien, al proclamar la constitución del pueblo polaco independiente, ofrece una incomparable y solemne prueba del sentimiento de justicia que inspira a la grande Rusia al comenzar la nueva época destinada a conseguir el triunfo de las más altas idealidades civiles en la fraternidad de los pueblos libres.

Con votos calurosos por la obra de vuestro Gobierno, por el triunfo de la causa de la Entente, presento a V. E. y al Gobierno mis saludos y los del Gobierno italiano.»

Ha cambiado.

Roma, 3. El Journal de Genève, al comentar las declaraciones que hizo el general Cadorna al ministro Barzilai, dice que, según ellas, la situación militar ha cambiado mucho desde el año pasado, de tal manera que si el ejército austroalemán intenta una ofensiva, se encontrará con dificultades que no espera.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

San Quintín.

Carnarvon, 2. La Westminster Gazette dice que Saint Quentin es la llave del nuevo frente alemán. En toda esta área no hay ninguna ciudad que tenga ni con mucho la misma importancia militar.

Sin embargo, los alemanes, después de haber hecho grandes preparativos para defenderlo, están empezando su obra de destrucción, preludio de la evacuación. Los alemanes, sin embargo, no se irán si no se les fuerza a marchar, porque después que hayan perdido la línea de Saint Quentin no encuentran sitio alguno de reposo sin efectuar una profunda y peligrosa retirada.

Informes franceses.

Paris, 2. Parece que la resistencia enemiga se hace más enérgica, estando a punto de volver al antiguo estado de estabilidad.

Durante el día se realizaron operaciones puramente locales, de interés bastante secundario.

En la región Sudoeste de Saint Quentin, nuestras patrullas rebasaron la línea de Dallon-Catres, llegando de este modo a menos de una legua de Saint Quentin, donde se han observado trincheras enemigas fuertemente guarnecidas.

En el Norte de Ailette, nuestro avance continuó en el sector de Landricourt, a mitad de camino entre Coucy-le-Chateau y Anizy-le-Chateau.

En el Sur de Ailette nuestras tropas, desarrollando su brillante éxito de ayer, que hizo avanzar sus líneas en un frente de siete kilómetros hasta cerca de Laffaux-Vauxaillon, rebasaron hoy esta última localidad, haciendo 120 prisioneros.

En el resto del frente de combate sólo hubo acciones de artillería.

En Champagne, el enemigo se encarnizó contra nuestras posiciones del Oeste de Maisons de Champagne; pero sus contraataques fueron tan inútiles como violentos.

Informes ingleses.

Londres, 2. El corresponsal de Reuter en el frente inglés comunica con fecha 2 de abril lo siguiente:

«La lucha por la posesión del bosque Savy ha sido vivísima. El enemigo ha sido echado de las últimas posiciones que ocupaba en aquellas inmediaciones, ayer sobre las cuatro de la tarde. Sus pérdidas fueron terribles. Hemos encontrado más de 400 muertos y heridos en las posiciones evacuadas.

Nuestra artillería cañoneaba al mismo tiempo el bosque de Holnon y el Norte y el Oeste de Savy.

Otra formación inglesa avanzando de Hermand tomó rápidamente al asalto Villecholle y Attilly.

Nuestra línea en ese sector describe un arco alrededor del bosque Holnon. El enemigo dispara desde el mismo Saint Quentin, pero debe ser difícil para los alemanes saber si disparan sobre los suyos o sobre sus enemigos, en razón a la movilidad de las tropas en ese paraje.»

Otro telegrama del citado corresponsal anuncia un nuevo e importante avance hacia Cambrai-Croisilles y Longate, defendidos con encarnamiento, y que han sido tomados, así como Doignies, donde se hicieron varios prisioneros.

La resistencia alemana arrollada.

Paris, 3. El importante avance realizado entre Arras y San Quintín por las tropas inglesas, que llegaron a tres kilómetros de esta última ciudad, confirma que la retirada alemana no es voluntaria.

El enemigo perdió pueblos, como Croiselles, defendidos con gran tenacidad.

El avance de los ingleses hacia Cambrai prueba la fragilidad de la línea de defensa de Hindenburg. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Entrevista de Emperadores.

Viena, 3. La Emperatriz de Austria manifestó el deseo de conocer cuanto antes a la Emperatriz de Alemania. El Emperador y la Emperatriz de Austria-Hungría saldrán el lunes por la noche para el Cuartel general alemán, con objeto de hacer una breve visita al Emperador Guillermo. Por supuesto, durante esta entrevista se presentará ocasión de celebrar una conferencia entre ambos Monarcas, y por lo tanto, acompañará al Emperador Carlos el ministro de Negocios Extranjeros Czernin al Cuartel general, donde actualmente se encuentra el canciller alemán.

San Quintín a merced de los aliados

Paris, 3. L'Echo de Paris, comentando la situación, dice que San Quintín está ya a merced de las tropas aliadas.

Palabras de un testigo.

Paris, 3. El ministro de la Argentina, que regresa de una visita a los territorios reconquistados, ha declarado a la Agencia Havas que los destrozos causados superan a cuanto puede imaginarse.

Las iglesias, los edificios públicos, las chozas más modestas, todo está transformado en montones informes de escombros.

Viene entusiasmado de la admirable organización francesa en aquel inconcebible caos, donde ni andar se puede.

Entre la tropa dice que reina un elevadísimo espíritu y que todos los soldados sólo tienen un deseo: proseguir el avance para reconquistar nuevos territorios.

Resumen de operaciones.

Paris, 3. La situación en el frente es en el día de hoy la siguiente:

De Norte a Sur, las líneas inglesas presentan en su izquierda un triángulo formado por las carreteras de Arras, Cambrai y Bapaume.

En esta línea, los ingleses ocuparon todo un sistema de trincheras alemanas en un frente de 16 kilómetros, que constituyen en parte las avanzadas del repliegue alemán en la región.

Están en poder de los ingleses el fortín de Croiselles, donde el adversario resistía tenazmente, y las aldeas contiguas de Longatte, Noreuil, Louverval y Doignies, éstas últimas al Noroeste de la localidad tan disputada de Beaumetz les Cambrai.

En el Sur, la actividad es menor y se ha limitado el combate ayer a la ocupación de la quinta de Vauceleite, a tres millas al Este de Heudécourt y al Norte de Epehy.

Más al Sur, a cinco kilómetros al Nordeste de Doisel, fué también rescatada la localidad de Templeux-le-Guérard.

Con esto sólo queda por recuperar en el departamento del Somme la localidad de Ronsoy.

Por último, a la derecha de la zona de ataque, en la región del Nordeste de San Quintín, el avance aliado fué muy importante, ocupándose ayer numerosos pueblos y puntos de apoyo, entre ellos la aldea de Villecholle, Bihecourt, bosque de San Quintín y poblados inmediatos de Selency, Hoidon y Francilly.

En este sector, los elementos brillantes están a tres kilómetros de San Quintín, cuyo envolvimiento se acontúa a medida que avan-

Las fuerzas francesas que operan en la parte de Dallon.

Ayer, pues, hemos conquistado doce pueblos y hemos cogido un gran botín de guerra, entre él seis cañones, con lo que se afirma la superioridad material y moral de los aliados sobre sus adversarios.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Acto heroico de unos pescadores. Paris, 3. Le Journal relata la hazaña de seis pescadores, que llevaban en su barca un pequeño cañón. Sorprendidos por un submarino, se negaron

á abandonar el barco y entablaron vivo tiroteo, y después de veinte minutos de lucha, á pesar de estar el barco francés muy averiado, logró hacer blanco en el sumergible, que se hundió bruscamente.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Telegrama de Nivelles. Londres, 3. El general Nivelles ha telegrafiado al Estado Mayor imperial felicitándole por el magnífico éxito de las tropas del general Murray al Sur de Gaza, victoria que considera muy buen augurio para el desarrollo de la campaña en Palestina y Siria.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Ante la guerra yanquialemana Importantes éxitos de los franceses en Occidente

Interesantes declaraciones del general Illesco. Paris, 3. El general rumano Illesco ha declarado:

«Tan pronto como estalló la guerra, Rumania comprendió que llegaría el momento en que tendría que entrar ella al lado de los aliados.

En agosto de 1914 comenzamos á prepararos, y de 180.000 hombres de que se componía nuestro ejército, tuvimos que elevarlo á 70.000.

Carecíamos de municiones, y en julio de 1916, á causa de la inmensa dificultad de transportes con nuestros aliados de Occidente, Rumania no estaba dispuesta para entrar en guerra.

Sin embargo, entonces nos llegó de Rusia una especie de encomiación; ahora ó nunca, os decían en el documento que tengo á nuestra disposición.

El Gobierno ruso nos sometió á un plan de campaña ya elaborado, pero don't no se me cuenta ninguna del probable papel de Bulgaria.

Ante nuestras objeciones, Sturmer, Presidente del Consejo en aquel entonces, contestó que Bulgaria nunca querría combatir contra Rusia.

Hablamos pedido 200.000 soldados rusos para la Dobruja, y nos contestó el Gobierno ruso que nos bastaba con 20.000, pues se trataba sólo de una demostración de carácter puramente político.

Por dos veces pidió nuestro Estado Mayor al Gobierno ruso que se comenzara con una acción contra Bulgaria, mediante la ocupación de una faja de terreno en la orilla derecha del Danubio.

La toma de Rutschuk hubiera sido una seguridad para nuestra capital, y el Estado Mayor francés compartía nuestra opinión; pero Rusia nos llegó un veto rotundo.

El general Illesco relata el principio de la campaña transilvana, y dice:

«La entrada de Rumania respondía á unoble plan: político y estratégico. El Gobierno de Sturmer nos obligó á declarar la guerra, pues necesitaba tropas nuestras para cubrir el flanco izquierdo del ejército ruso de Bukovina.

La derrota de Rumania estaba prevista y organizada por Sturmer, que quería terminar la guerra con este acontecimiento. Por ello desde septiembre los ejércitos rusos organizaban la línea del Sereth con pleno conocimiento del desarrollo de los sucesos. El plan de Sturmer era el siguiente: dejar invadir Rumania hasta el Sereth, poner en relieve el poderío militar de los Imperios centrales y concertar una paz separada á consecuencia de una derrota, que no sería una derrota rusa, y que, por tanto, no produciría quebranto ni á su poder ni al del Zar.

No se crea, sin embargo, que ha habido insuficiencia en los jefes y tropas rusas.

Los que nos enviaron eran hombres eminentes y buenos compañeros, admirados por nosotros y por nuestros camaradas franceses.

A pesar de nuestro infortunio, siempre ha existido una armonía perfecta entre nosotros

NOTICIAS DE MADRUGADA

Ante la guerra yanquialemana Importantes éxitos de los franceses en Occidente

Interesantes declaraciones del general Illesco. Paris, 3. El general rumano Illesco ha declarado:

«Tan pronto como estalló la guerra, Rumania comprendió que llegaría el momento en que tendría que entrar ella al lado de los aliados.

En agosto de 1914 comenzamos á prepararos, y de 180.000 hombres de que se componía nuestro ejército, tuvimos que elevarlo á 70.000.

Carecíamos de municiones, y en julio de 1916, á causa de la inmensa dificultad de transportes con nuestros aliados de Occidente, Rumania no estaba dispuesta para entrar en guerra.

Sin embargo, entonces nos llegó de Rusia una especie de encomiación; ahora ó nunca, os decían en el documento que tengo á nuestra disposición.

El Gobierno ruso nos sometió á un plan de campaña ya elaborado, pero don't no se me cuenta ninguna del probable papel de Bulgaria.

Ante nuestras objeciones, Sturmer, Presidente del Consejo en aquel entonces, contestó que Bulgaria nunca querría combatir contra Rusia.

Hablamos pedido 200.000 soldados rusos para la Dobruja, y nos contestó el Gobierno ruso que nos bastaba con 20.000, pues se trataba sólo de una demostración de carácter puramente político.

Por dos veces pidió nuestro Estado Mayor al Gobierno ruso que se comenzara con una acción contra Bulgaria, mediante la ocupación de una faja de terreno en la orilla derecha del Danubio.

La toma de Rutschuk hubiera sido una seguridad para nuestra capital, y el Estado Mayor francés compartía nuestra opinión; pero Rusia nos llegó un veto rotundo.

El general Illesco relata el principio de la campaña transilvana, y dice:

«La entrada de Rumania respondía á unoble plan: político y estratégico. El Gobierno de Sturmer nos obligó á declarar la guerra, pues necesitaba tropas nuestras para cubrir el flanco izquierdo del ejército ruso de Bukovina.

La derrota de Rumania estaba prevista y organizada por Sturmer, que quería terminar la guerra con este acontecimiento. Por ello desde septiembre los ejércitos rusos organizaban la línea del Sereth con pleno conocimiento del desarrollo de los sucesos. El plan de Sturmer era el siguiente: dejar invadir Rumania hasta el Sereth, poner en relieve el poderío militar de los Imperios centrales y concertar una paz separada á consecuencia de una derrota, que no sería una derrota rusa, y que, por tanto, no produciría quebranto ni á su poder ni al del Zar.

No se crea, sin embargo, que ha habido insuficiencia en los jefes y tropas rusas.

Los que nos enviaron eran hombres eminentes y buenos compañeros, admirados por nosotros y por nuestros camaradas franceses.

A pesar de nuestro infortunio, siempre ha existido una armonía perfecta entre nosotros

ro esta tarde con júbilo de la declaración de Mr. Wilson en el Congreso.

El público arrebatada en los kioscos, los cafés y las calles las ediciones de los periódicos de la tarde, donde aparecían grandes titulares relacionadas con la declaración.

Una densa muchedumbre animadísima no deja de circular por las calles comentando alegremente los nuevos acontecimientos que fortalecen nuestras esperanzas.

Varios Bancos y casas de comercio americanos enarbolan el pabellón estrellado. Una manifestación particularmente calurosa se ha producido ante el inmueble de un gran establecimiento americano en la plaza de la Opera.

Izó la bandera americana, que la muchedumbre saludó con nutridos vivas á Wilson y á América. Telegramas recibidos de varias grandes ciudades de Francia, y especialmente de Marsella, Lyon y Burdeos, señalan las mismas manifestaciones y el mismo entusiasmo á favor del nuevo aliado.

La Cámara de Comercio, los edificios públicos y los buques surtos en el puerto de Marsella izaron el pabellón americano.

Entusiasmo patriótico. Lyon, 3. En todas partes triunfan los mítines patrióticos y nunca se ha estrechado América por un entusiasmo tan profundo.

Los regimientos son aclamados por la multitud. En todas las calles de Nueva York, de Boston y de Chicago pasan automóviles cañones llevando á soldados reclutadores.

Ayer pasó por la mayoría de las iglesias una ráfaga entusiasta de patriotismo. En todas partes saludan á Francia como un ejemplo de heroísmo incomparable.

Esta noche han salido para Washington innumerables delegaciones de patriotas, con el fin de organizar la resistencia contra los pacifistas y los agentes alemanes.

Después de una reunión patriótica, 4.000 habitantes de Baltimore, al frente de los cuales iban numerosos profesores de Universidades, invadieron la Academia de Música de dicha ciudad é interrumpieron un mitin pacifista, presidido por el profesor David Starr Jordan, de San Francisco.

La Policía fué impotente para proteger á los pacifistas. El ex embajador en Francia de los Estados Unidos Mr. Myron P. Ferrick, declaró:

«Creo que el pueblo de los Estados Unidos tiene ahora un magnífico despertar.

En todas partes, en San Francisco, en los Angeles, en Seattle, en Boston, en Nueva York, en Baltimore, en el Estrecho, en Toledo, en Buffalo, en Chicago, en San Pablo, en Nueva Orleans, en Atlanta, todos están absolutamente decididos á combatir energicamente por la defensa del honor de nuestra nación y por el triunfo de los principios democráticos, por los cuales se bate Francia de un modo tan sublime.

Desde ahora podemos demostrar á Francia que comprendemos y apreciamos la parte que ha tomado en la fundación de nuestra República.

Podemos probarle nuestro afectuoso reconocimiento y nuestra fraternal admiración.»

Final del discurso de Wilson. Washington, 4. Al terminar su discurso, Mr. Wilson especificó que ninguna acción había sido tomada contra Austria-Hungría y demás aliados de Alemania.

Después de haber pedido al Congreso que admitiera el estado de guerra, Mr. Wilson prosiguió en estos términos:

«Esto significa nuestra cooperación según las vías más prácticas con los adversarios de Alemania, y como consecuencia, el apoyo financiero el más generoso, á fin de que sumemos nuestros recursos á los suyos en la medida posible. Nuestra cooperación comprenderá la movilización de todos los recursos materiales y el equipo completo de la flota para combatir especialmente á los submarinos, aumento inmediato de medio millón de hombres á nuestro ejército actual, cuyo aumento deberá efectuarse, según mi opinión, con arreglo á los principios del servicio militar general.

Para la ejecución de esas medidas será prudente estorbar lo menos posible la ejecución de los contratos pagados aquí por los ad-

versarios de Alemania con el fin de proporcionarse material.

Explicámonos claramente sobre los fines que proseguimos. Ahora pienso como pensaba cuando me dirigí al Senado el 12 de enero y al Congreso el 3 y el 26 de febrero: que nuestro objeto es el de defender los principios de paz y de justicia en la vida del mundo contra una Potencia egoísta y autócrata.

La neutralidad ya no es posible cuando la paz del mundo está en juego, y las amenazas contra ella proceden de ese Gobierno autócrata, dirigidas por su propia voluntad y no por la de su pueblo. No tenemos ninguna pende- ncia con el pueblo alemán, pues el no es el promotor de la guerra.» Mr. Wilson se lamenta después de que esa guerra haya sido causada, como en tiempos antiguos, por los directores, por intereses dinásticos y sin que el pueblo haya sido consultado.

«Un sólido concierto para la paz sólo puede ser mantenido por naciones democráticas; sólo los pueblos libres pueden mantener el honor intacto.

«No piensan todos los americanos que la certeza con que tenemos la seguridad de la futura paz mundial está acrecentada por los acontecimientos consoladores de Rusia, cuyo pueblo acaba de reanimar su fuerza combati- ba para la paz del mundo? Un hecho que serviría para convencernos es que la autocracia prusiana no podría jamás ser nuestra amiga, pues desde el principio de la guerra Alema- nia extendió sus espías en nuestro país, abusando de nuestra confianza, poniéndolos hasta en nuestras oficinas y nuestro Gobierno, y organizó complots criminales para romper la unanimidad de las opiniones americanas. Es evidente que los espías estaban aquí antes del principio de la guerra europea.

Varios procesos demostrarán que los complots fueron organizados y hasta dirigidos por los representantes diplomáticos de Alemania, lo cual evidencia de qué modo anti- amistoso Alemania estaba dispuesta á obrar contra nosotros en el momento oportuno. Un Gobierno que usa de tales métodos, jamás podrá ser amigo nuestro.

Estamos á punto de empeñar la lucha con el enemigo de la libertad, y emplearemos para aniquilar sus proyectos la fuerza entera de la nación. Es preciso asegurar la seguridad de la democracia en el mundo. La paz debe descansar sobre los robustos cimientos de las libertades políticas. No tenemos ningún deseo egoísta ni queremos ninguna conquista, ninguna indemnidad para nosotros ni ninguna compensación material.

Sólo estaremos satisfechos cuando los derechos de la Humanidad sean asegurados, precisamente porque sin ellos ayudaremos escrupulosamente á una guerra honrosa y leal.

Omito hablar de los aliados de Alemania, porque no hemos recibido ninguna provocación por parte de ellos, aunque Austria anuncia su intención de adherirse á la política alemana, y que por eso mismo no pudimos recibir á su nuevo embajador.

Somos sinceros amigos del pueblo alemán y deseamos el pronto restablecimiento de nuestras amistosas relaciones con él; pero reprimiremos severamente todas sus tentati- vas desleales.

Rara nosotros el derecho es más precioso que la paz; combatiremos por la democracia, por los derechos de los pueblos á tener voz en los Consejos de sus Gobiernos y por la libertad de las pequeñas naciones.»

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Importantes éxitos. Paris, 3. Comunicado de las once de la noche:

Al Este y al Oeste del Somme, después de una violenta preparación de artillería las tropas francesas se han lanzado al asalto de la posición alemana que se extiende al Norte de la línea comprendida entre Essigny-Benay, desde Lepine de Dallon hasta el Oise. A pesar de la resistencia encarnizada de los alemanes, los franceses han llegado en todas partes á su objetivo y se han apoderado en un frente de 13 kilómetros, aproximadamente, de toda una serie de puntos de apoyo sólidamente or-

ganizados y defendidos por importantes fue- zas.

Lepine de Dallon, los pueblos de Dalles Giffecourt y Cerizy, varias alturas al Sur de Urvilleus se encuentran en poder de los franceses.

Al Sur del Ailette los franceses han pros- guido sus avances en la región de Laffaut cuyos linderos están en poder de los france- ses; al Noroeste nuestras tropas se han apo- derado igualmente de Vauxeay y han pue- ste pie en la parte al Norte de este pueblecillo.

Las baterías francesas han cogido bajo a fuego una columna alemana que marchaba hacia Laffaut.

Los alemanes han bombardeado violenta- mente la ciudad de Reims, que ha recibido más de 2.000 proyectiles. Varias personas de elemento civil han perecido.

En el resto del frente cañoneo intermitente ALEMANIA

Siguen los combates. Koenigsaustrhausen, 3. En Occidente viva actividad de combates al Sudoeste de San Quintín y al Nordeste de Soissons, y en Oriente en la región central del Stochod.

INGLATERRA

Nuevos éxitos. Carnarvon, 3. Durante nuestro feliz ata- que de ayer al Sudeste de Arras, nuestras tropas, después de prolongada lucha, se apo- deraron del pueblo Henin-sur-Cojeul, además de los pueblos ya mencionados como en nues- tro poder.

Durante la noche fué rechazado un segun- do contraataque alemán por nuestra artilla- ría.

Mas al Sur nos apoderamos igualmente del pueblo de Maissemy, ocupando el bos- que de Ronsoy.

La noche pasada llevamos á cabo con éxi- to un raid frente á Arras. Ayer derribamos dos aeroplanos alemanes por el Sur de nuestros cañones, uno de los cuales cayó en nuestras líneas.

En combates aéreos fuson derribados cua- tro aeroplanos alemanes, cayendo otros dos con averías.

Faltan seis de nuestros aeroplanos. RUSIA

Ataques rechazados. Petrogrado, 3. Rechazamos varios ata- ques al Sur de Ilouusk, así como en la región de Chelvoj y de Woinine.

En el frente del Cáucaso, nada que se- ñalar.

MARRUECOS

La situación de Tánger.

TANGER. (Martes, noche.) Ha marchado á Madrid el ministro de España D. Francisco Serrat, cuyo viaje hace concebir fundadas esperanzas de que en nuestra colonia se re- mediará la situación en que se encuentra por la enorme carestía de la vida sentida aquí excepcionalmente.

Las Cámaras de Comercio inglesa, fran- cesa y española se dirigieron al Cuerpo diplo- mático demandando apoyo para que desapa- rezca el estado actual de cosas, que coloca Tánger en situación desesperada, pues su recursos propios, prohibidas las exportaci- nes de Francia y España, suprimido el comer- cio con el interior porque los artefactos de pri- mera necesidad adquieren precios fabulosos reina espantosa miseria.

La Administración de este pe- riódico advierte á los

Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas seccio- nes de anuncios, no admite órde- nes para sitio determinado.

(36) Folletón de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Aún me quedan tres meses. Esto es muy poca cosa. Lo que siento es que no enga usted noticias mías y que fatalmente haya creído en la muerte de su pobre Pe- dro.»

«No, querido padre, vivo. He sido heri- do, pero ya estoy curado, y por dura que sea la existencia que llevo, se me hace so- portable al pensar que dentro de tres me- ses estaré libre, libre para volver á Fran- cia y tener la alegría de abrazarle.»

«Conozco la mayor parte de los sucesos ocurridos durante mi prisión. A pesar del aislamiento en que me han tenido he con- seguido saber lo que pasaba.»

«Al cabo de seis meses de estar en un ca- zepozo solitario fui trasladado á otro de- partamento, en el que había varios dete- nidos. Desde aquel momento pude hablar. Ah, padre mío! ¡Cuántas gracias te di- jesde el fondo de mi corazón por haberme hecho aprender el alemán!

«Estaba allí con soldados prusianos, á quienes pude interrogar y de los que llegué á ser amigo.»

«Habían sido castigados, como yo, por haber faltado á la severa disciplina que ha- ce inclinár todas las cabezas.»

«Pero á uno de ellos que estaba termi- nando su condena he conseguido interese- rle, no dándole dinero, pues todo el que tenía sobre mí me lo han quitado, sino fir- mándole un recibo, pagadero en la fábrica «Fraguas y Canteras», que pagaré, como puede usted muy bien imaginar, con una alegría infinita.»

«A este precio me ha proporcionado, Dios sabe cómo, esta hoja de papel, plu- ma y tintero.»

«Mañana, cuando salga de la prisión de Spandau, echará esta carta al correo. Y yo, dentro de tres meses, estaré al lado de usted.»

Aquella carta fué la resurrección del pa- dre.

Ya tenía su vida un objeto. En seguida se puso en campaña. El viejo Bautista no le reconocía.

Se había rejuvenecido. De repente ha- bía recobrado una energía y un vigor fe- bril que casi asustaba al que un momento antes lo había visto sin fuerzas, y sobre todo sin ánimo para nada.

Ahora el señor Dartois se preguntaba adónde debía ir para endulzar, si no era posible hacer cesar, la cautividad de su hijo.

¿A quién dirigirse? Tenía tantas relaciones, disponía de tan poderosas influencias...

Desde luego se dirigió al embajador de Alemania para hacer las primeras diligen- cias.

Por sus negocios industriales conocía en Berlín á personas de alta representación, capaces de interesarse activamente por su hijo.

Con una actividad febril tocó todos los resortes y puso en juego todas sus influen- cias.

En algunos días, aquel hombre, que pa- recía renacer, obtuvo mucho más de lo que esperaba: el perdón completo de la pena que sufría su hijo.

¡Qué delirante alegría experimentó cuando vió en la estación de Strasburgo bajar del tren del Este á aquel hijo que- rido que había llorado por muerto!

Venía muy cambiado, llevando en su rostro enflaquecido la huella de los pasa- dos sufrimientos.

Pero vivía, y aun era fuerte y vigoroso. Su herida estaba completamente curada. Feliz, pero temblando de angustia, el anciano escuchaba el relato de la terrible aventura que durante largos meses había borrado á Pedro Dartois del libro de los vivos.

Porque aquella ciudadela de Spandau era una tumba en la que todavía quedaban otros muchos que por diez ó veinte años expiarían algún momento de rebelión, sin que nadie en la prisión conociese sus nom- bres, sin que sus implacables carceleros les dejasen el triste consuelo de hacer saber á sus familias que muchos años después po- drían quizá verlos.

Después de los primeros momentos dedi- cados á su padre, el prisionero de Spandau pensó en otra persona querida á la que estaba deseando ver.

Al día siguiente por la mañana se enca- minó á Bourget. Aunque no había dicho nada, le había escrito á ella al mismo tiempo que á su pa- dre.

Aquella carta, que debía tranquilizarla, la habría recibido seguramente, puesto que la otra había llegado á su destino.

Ya sabía ella que vivía, y el grito «¡re- lanzaría al verlo sería una exclamación de alegría y no de sorpresa.»

Antes de pasar á la fábrica «Fraguas y Canteras», Pedro Dartois se dirigió al co- rreo.

¡Qué deliciosa emoción sintió al vol- ver la esquina y ver la casa sobre cuya puerta se leía: «Correos y Telégrafos!»

¡Cómo se estremeció de impaciencia y de alegría al penetrar en la sala del piso bajo, donde detrás de una reja se veía siempre á Margarita sentada delante de una mesa, ocupada en algún trabajo de es- critura ó clasificación!

Sintió una decepción más instintiva que razonada—porque después de todo no era mas que un contratiempo sin importan- cia—al ver ante aquella mesa una figura que le era completamente desconocida.

El que estaba allí era un empleado, que al oír el ruido de la puerta volvió la cabe- za con la indiferencia profesional de los que están ocupados en las administracio- nes.

Pedro, vacilante un poco, preguntó:

«¿No está aquí la señorita Ritcher, ni- ñor?»

El otro respondió lacónicamente: «No, señor.»

«¿Volverá pronto?» «No lo creo.»

«¿Dónde está?» «Lo ignoro.»

Pedro dijo angustiado: «Pero... ¿la señora Ritcher?»

«Ha muerto.» «¿Muerta!» «Yo estoy reemplazándola.»

«¿Muerta!... ¡Ah, Dios mío!... ¿Cuán- do ha ocurrido esa desgracia?... Llego do muy lejos, señor, y no sé nada de lo que ha pasado. Le suplico que me diga...»

El nuevo empleado de Correos, par- desembarazarse de aquel importuno, le respondió secamente: «Murió cuando el pueblo estaba ocupa- do por los alemanes.»

«¿Pobre mujer!... ¿Y su hija?» «Ha dejado el país.»

«¿Adónde ha ido?» «No lo sé. Aquel hombre parecía tan decidido á no decir nada y á poner fin á aquella conver- sación, que Pedro no se atrevió á pregun- tar nada más.

Salíó de aquella oficina con el corazón lleno de inquietud, que poco á poco se con- virtió en angustia, procurando en vano buscar la explicación de aquellas cosas in- verosímiles.

Parado en medio de la calle se pregun- taba adónde podría ir para aclarar aquel misterio, cuando la casualidad, que pre-

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELEGRAFO

CORREO

TELEFONO

EL ASUNTO DEL DIA

UN HOMENAJE

Cádiz, cuna de tantos hombres ilustres, se dispone a celebrar un acto solemne en homenaje de D. Federico Yoli, otro ilustre gaditano.

D. Federico Yoli es un hombre venerable y una figura representativa. Fundó el «Diario de Cádiz», hace muy cerca de cincuenta años. Puso en esa obra todos sus amores, que era tanto como ponerlos en Cádiz, en la región andaluza y en definitiva en España.

A fuerza de constancia, de trabajo, de entusiasmo, de actividad, acredió su periódico y supo elevarlo a una altura envidiable entre las publicaciones de provincias, así por su autoridad como por su factura.

Hombre de talento, periodista de gran flexibilidad, no se encerró en las estrecheces de un molde único. Atento al rodar del tiempo, a los cambios de las aficiones públicas y a las novedades que cada día trae consigo, evolucionó e hizo que su obra evolucionase al compás de las exigencias de cada época, y así el «Diario de Cádiz» es hoy un periódico a la moderna, como si no lo inspirase y dirigiese personalmente el mismo hombre que lo fundó hace medio siglo, y que sigue en el trabajando todos los días como animado por un espíritu nuevo y por una segunda ó tercera mocedad.

En la historia contemporánea de Cádiz, Yoli y su periódico han ejercido una influencia decisiva: son, en rigor, una parte principal de esa misma historia.

Bien hace Cádiz en preparar ese homenaje a Yoli, el hombre admirable que pudo, apoyado en la misma fuerza de su periódico, alcanzar grandes alturas en otros órdenes de la humana actividad, y prefirió reducirse a cultivar su huerto, donde todavía le coge la senectud gloriosa trabajando como el más esforzado obrero de la inteligencia y de la pluma.

Pero es justo que ese homenaje no se circunscriba a Cádiz. No pueden ni deben faltar en él la voz y la representación de las Asociaciones de la Prensa constituidas en España. Se trata de honrar a un hermano mayor que en su rincón provinciano supo honrar a la profesión periodística, enalteciéndola con sus cualidades y con su obra.

Nosotros nos atrevemos a proponer, en la seguridad de que nuestra excitación no habrá de ser desofda, que la Asociación de la Prensa de Madrid y las Asociaciones de la Prensa de provincias, soliciten el puesto que les corresponde en el homenaje a D. Federico Yoli, con motivo de cumplirse el 50.º aniversario de la fundación de ese simpático periódico que se titula «Diario de Cádiz».

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de abril de 1867.

Acaba de llegar á Alicante una mujer poseída de una locura extraña. Procedente del hospital de Argel, en donde se hallaba enferma, fué embarcada en un falucho mallorquín que se dirigía á aquel puerto; pero tuvo que parar en Mahón á hacer cuarentena, de modo que el buque ha invertido en su viaje veintidós días.

En todo este tiempo la enferma no se ha movido de su litera ni ha tomado alimento alguno, prestandose únicamente á beber dos vasos de agua diarios.

En los últimos días aumentó su abatimiento de un modo tan alarmante, que cuando el jueves llegó el falucho á Alicante y fué necesario desembarcarla, todos creyeron que había dejado de existir; pero al llegar al hospital, donde en la actualidad se halla, empezó á emitir una monótona salmodia; á los que le preguntan por qué no come, responde: «Porque Dios no quiere», y sigue en su extracurricular vigilia.

Los timadores timados

Recupera su dinero y se queda con una hermosa manta.

ZARAGOZA. (Martes, mañana.) Tres timadores de los que ejercen el procedimiento del «aportugés», del «sobre», del «paquete» ó como quiera llamarsele, se apostaron en el puente de piedra, que consideraron un excelente campo de operaciones, por ser paso obligado de todo forastero.

No tardaron mucho rato en poder «operar». De la estación llegaba un labrador de pueblo, con sus alforjas y sus cestas.

Dos de los timadores lo saludaron efusivamente, enterándose, por el procedimiento solemne de los «trutes», de donde era el forastero.

Después le preguntaron por toda su familia y se fingieron del mismo pueblo, con lo que hicieron amistad en menos de dos minutos.

Cuando estaban así departiendo, amistosamente, llegó un sujeto muy apurado, tentándose todos los bolsillos.

«¡Caballeros!» exclamó.—Acabo de per-

der cuarenta mil pesetas que llevaba en un paquete, sujeto con un pañuelo de seda. ¡Sólo ustedes han podido rogarlas!... ¡Voy á dar parte ahora mismo!...

—¡Que me registren!—dijo el forastero. Y se desabrochó, sacando en seguida una petaca.

—Sólo tengo treinta duros, que he traído del pueblo en esta petaca.

En cuanto vieron los treinta duros los dos casi «convecinos» del forastero, lo rodearon y le metieron á la fuerza, en los bolsillos, un paquete enteramente igual que el que describía el desconocido.

—Calle usted!—le dijeron,—y guárdese este paquete hasta mañana.

A cambio, le arrebataron los treinta duros. El forastero levantó disimuladamente la punta de uno de los billetes que le daban, y vió que eran de anuncio.

Entonces sujetó por el tapabocas, que era una hermosa manta zamorana, á uno de los timadores, y comenzó á pedir auxilio.

Viéndose comprometidos los tres «oportugueses», huyeron, abandonando la manta y el paquete.

Y cuál no sería la extrañeza del timado al destapar el pañuelo y encontrarse con sus treinta duros, que sin duda equivocadamente pusieron los fugitivos en el paquete que le quisieron «meter» al forastero.

Así, el timado se encontró con una hermosa manta que no había ni soñado adquirir, y con un buen rato de risa que le proporcionaron.

La muerte del general Bazán

Sus últimos instantes.

VALENCIA. (Martes, mañana.) Rodeaban el lecho del general Bazán, en el momento de su muerte, su esposa é hija, el médico, señor Cebrían; el capellán castrense y el ayudante de campo, Sr. De Eugenio, que anteaayer llegó de Madrid.

En cuanto expiró comunicóse la dolorosa noticia á los generales Sres. Carbó y Pérez Guzmán, y al coronel Sr. Cabrera, todos los cuales tienen sus habitaciones en el edificio de la Capitanía general, acudiendo rápidamente.

El cadáver, ha sido encerrado en una caja de ébano, colocándose en el despacho grande de Capitanía, en donde quedará instalada la capilla ardiente.

Cuando cerca de las doce de la noche iba á retirarse á su dormitorio, el general sufrió un acceso de la indisposición que venía sufriendo, la cual le dificultaba la respiración.

Llamados sus servidores é individuos de la familia, acudieron todos rápidamente, enviándose á buscar el médico de cabecera, que lo era el coronel Valderrama, el cual se hallaba enfermo en cama.

Prontamente se buscó al médico civil señor Cebrían, marchando á Capitanía, mientras un auto iba á la farmacia en busca de un balón de oxígeno.

El ataque del capitán general aumentaba en proporciones tales, que fué llamado el capellán castrense y el cura párroco de Santo Domingo, quien sólo pudo darle el viático.

Cuando el médico llegó, sólo pudo certificar de su muerte por un ataque cardíaco.

El médico, Sr. Cebrían, alcanzó aún á observar que el enfermo respiraba. Rápidamente dió inyecciones de cafeína; pero fueron estériles sus trabajos, pues á las dos menos cuarto de la madrugada falleció.

El ayudante, Sr. De Eugenio, llegó porque á la salida del teatro, y viendo un auto á la puerta de Capitanía, pensó podía tratarse de una visita del gobernador civil, relacionada con las circunstancias presentes, enterándose por ello de que su jefe estaba moribundo.

El cadáver del Sr. Bazán ha sido vestido con el uniforme de gala.

Ampliaré detalles con lo que se determine sobre el entierro.

Dolorosa sorpresa.

VALENCIA. (Martes, tarde.) La noticia del fallecimiento del capitán general de esta región, D. Domingo Bazán, ha producido dolorosísima sorpresa, pues gozaba de generales simpáticos. Desde las primeras horas de la mañana acudió á la plaza de Capitanía numerosísimo público, que desfiló ante el cadáver.

En Capitanía están todas las luces encendidas y cubiertas por negros crespones.

La guardia, tanto del interior como del exterior del edificio, presenta el máuser á la funeraria.

La familia.

La familia no se ha separado durante toda la noche de la capilla ardiente.

Cerca de las doce, y ante los requerimientos del ayudante del finado, las personas de la familia se retiraron á sus habitaciones.

La capilla ardiente.

La capilla ardiente se ha instalado en uno de los grandes despachos de Capitanía. En otro salón se levantó un altar con la imagen de la Inmaculada Concepción.

En el tetero se pusieron crespones negros y alegorías del Arma de Artillería.

El cadáver.

El cadáver ha sido colocado en una caja de ébano, puesta sobre un paño negro con galones dorados.

En la parte superior de la caja se han colocado dos trofeos de las Armas de Artillería, entrelazados por una gasa.

Dan guardia dos soldados con las armas á la funeraria.

Ante el cadáver.

Ante el cadáver han desfilado multitud de personas de todas las clases sociales.

Misas.

Desde las seis de la mañana, en el altar levantado junto á la capilla ardiente, se han dicho misas.

La primera la dijo el teniente vicario castrense.

Esta fué oída por la familia del finado y el ayudante.

Orando ante el cadáver.

A las diez de la mañana llegó el arzobispo, acompañado del provisor, quienes oraron largamente ante el cadáver.

El gobernador civil.

A primeras horas de la mañana fué á Capitanía el gobernador civil.

Otras noticias.

Por Capitanía han desfilado el presidente de la Audiencia y las autoridades.

Cada media hora se dispara en la ciudadela un cañonazo.

Las campanas de la parroquia castrense no dejan de doblar.

La causa de la muerte.

VALENCIA. (Martes, tarde.) No hay nada nuevo que añadir á lo que ya telegrafié respecto á las circunstancias en que ocurrió la muerte del general Bazán.

Esta sobrevino rápidamente, sorprendiendo á la familia del finado.

Fué producida por la arterioesclerosis.

El gobernador civil.

A las tres y media de la madrugada presentose el gobernador civil, que volvió esta mañana á Capitanía.

Demostración de pésame.

Continúa desfilando por la Capitanía cuanto vale y representa en Valencia, advirtiéndose que es nutridísimo el número de representantes del elemento popular, que así expresan su pésame por la muerte del ilustre finado.

Guardia de honor.

Se ha montado en la Capitanía una guardia de honor, que manda el capitán Sr. Crespo de Olivá.

La familia del finado.

La viuda del general y su hija soltera, la única que se encuentra aquí, se han emberrado en sus habitaciones particulares y no reciben visitas.

Misa y entierro.

Mañana, en la iglesia parroquial castrense, se dirá una misa «de corpore insepulto» por el alma del general, y seguidamente se dará sepultura á su cadáver.

Se le tributarán honores de capitán general con mando en plaza.

Las hijas ausentes del finado.

Se ha telegrafiado á las hijas del general doña Aurora, casada en Burgos, y doña Julia, casada en Castro Urdiales; pero se cree que no llegarán á la hora del entierro.

En la capilla ardiente.

En la capilla ardiente, al lado derecho de la cabecera del féretro, se ha colocado la bandera del regimiento de Mallorca, apenas desplegada y cubierta de gasas negras.

D. Julio Domingo Bazán había nacido el 22 de marzo de 1847; acababa de cumplir, por lo tanto, setenta años. Procedía del Arma de Infantería, y hace seis años ascendió á teniente general. Anteriormente había desempeñado la Capitanía general de la primera región (Madrid), y siendo general de división fué gobernador militar del campo de Gibraltar.

El general D. Domingo Bazán disfrutaba en el Ejército de grandes simpatías, y por su ilustración y conocimientos militares era una de las figuras de más relieve del generalato.

Sus cualidades personales le conquistaron el afecto de cuantos tuvieron la suerte de frecuentar su trato. Su muerte, pues, será sentidísima, no sólo en el Ejército, sino en todas las clases sociales.

Estaba en posesión, entre otras condecoraciones, de las grandes cruces de San Hermenegildo, Mérito Militar y Mérito Naval, con distintivo rojo.

Reciba su distinguida familia nuestro pésame.

LAS SUBSISTENCIAS

La exportación del arroz.

VALENCIA. (Martes, mañana.) La Cámara de Comercio ha celebrado sesión, que resultó muy animada.

Al tratarse de la exportación del arroz, se exteriorizó el antagonismo entre los intereses comerciales, industriales y agrícolas, censurándose con acritud la forma en que se dispuso la exportación.

Denuncióse que de 20.000 toneladas de arroz blanco, cuya exportación fué autorizada, han salido más de 8.000 toneladas simplemente descascarillado, con lo que se ha tenido un margen de igualdad en el peso para poder enviar más arroz del permitido, causando esto enormes perjuicios á los industriales valencianos, puesto que estas ocho mil toneladas serían manipuladas en el extranjero.

También se denunció que se hace la exportación en grande escala en los puertos de Vigo, Barcelona, Alicante y por la frontera portuguesa.

La Cámara, después de dos horas de sesión, ha acordado pedir al Gobierno que las diez mil toneladas de arroz sin cáscara que faltan de exportar puedan serlo indistintamente en cáscara ó blanco, y que la exportación se haga exclusivamente por el puerto de Valencia.

ANDALUCÍA

Primo de Rivera.

CADIZ. (Martes, mañana.) Ha marchado á Jerez el general Primo de Rivera.

Pasará en el campo la Semana Santa, y regresará el Domingo de Pascua para recoger la familia y marchar á Madrid.

Exposición regional.

CORDOBA. (Martes, tarde.) La Cámara de Comercio de esta capital anuncia para la próxima feria de mayo una Exposición regional de aceites, en la cual se concederán importantes premios.

CANARIAS

Noticias de Las Palmas.

LAS PALMAS. (Martes, mañana.) Se ha celebrado una reunión en la comarca de Galdar por los herederos de un caudal de aguas, llamado La Cuarta, y varios elementos significados, para buscar remedio al conflicto del hambre, acometiendo la realización de obras públicas y municipales, en vista de que el asunto de la construcción del muelle de la Sardiná no se ha resuelto.

La reunión resultó emocionante, uniéndose los enemigos políticos y personales, tomando acuerdos por unanimidad.

Acordáse hacer modificaciones en el reglamento de la Sociedad propietaria de las aguas, para proceder á la construcción de un gran estanque que regule el abastecimiento público, de paso que resuelva de momento el problema del hambre.

La opinión pública y la Prensa protestan enérgicamente contra el daño que viene produciendo al puerto de Las Palmas, no sólo la guerra, sino la campaña calumniosa con miras mercantiles que se realiza en los puertos de San Vicente y Cabo Verde, rivales de éste, donde se atemoriza á los capitanes de buque, diciéndoles que no vengán aquí porque estamos bloqueados por submarinos alemanes y atacados por enfermedades infecciosas.

Llegada de un barco.

En Las Palmas ha entrado, procedente de Dakar, el vapor noruego «Sillig».

Cuando el práctico subió á bordo vió que el capitán tenía puesto el chaleco salvavidas, y preparados todos los botes, dispuestos para ser lanzados al mar, y la tripulación preparada para ocuparlos al primer aviso.

El capitán atribuyó sus precauciones á las noticias recibidas en Dakar y Cabo Verde.

Por él se supo la campaña á que hacemos referencia, y como muchos vapores dejan de venir á Las Palmas porque muchos capitanes creen en tales informaciones.

El «Diario de Las Palmas» concede gran importancia á estas campañas, haciéndose enérgicas gestiones para evitar el daño.

Obrero apunhalado.

En el puerto de La Luz fué apunhalado un obrero.

La exportación.

Con regular resultado, luchando con la falta de buques y con lo subido de los fletes, exportábase algunos tomates y cebollas á los Estados Unidos.

CATALUÑA

Actitud de los radicales.

BARCELONA. (Martes, tarde.)

Los radicales se proponen no acudir esta tarde al Ayuntamiento para que éste no pueda celebrar la sesión correspondiente.

Tratan con ello de conseguir que la sesión tenga lugar el Jueves Santo, para vengarse así de no haber conseguido fuera aprobada su proposición de que el Jueves y Viernes Santo se autorizara el tránsito rodado.

Comunicación restablecida.

De Puigcerdá comunican que en la próxima semana quedará restablecida la comunicación entre aquella villa y la de Ripoll por el collado de Tosas, que las nieves han tenido interrumpido durante más de dos meses.

Pocas veces se había visto en aquella comarca una cantidad tal de nieve como la caída en el año actual.

Los albañiles de Gerona.

Telegrafían de Gerona que los albañiles y peones de aquella ciudad se han declarado en huelga.

Falta de agua.

Dicen de Lérida que, por rotura del Canal de Aragón y Cataluña, ha quedado esa ciudad sin agua, abasteciéndose sólo con la procedente del depósito.

Se asegura que hasta el lunes no quedará arreglada la avería.

Lo del Valle de Arán.

La Comisión de alcaldes del Valle de Arán, acompañada del presidente de la Diputación de Lérida, practica activas gestiones para conseguir la resolución del asunto del tránsito de mercancías de España á Francia, para poder avituallar á los habitantes del valle.

Han visitado á las autoridades y á los diputados y senadores, interesándose en favor de su petición.

De teatros.

Hoy termina su temporada en el teatro Cómico la compañía de Morano, que ha hecho una fructuosa y artística campaña.

Esta noche, al terminar la función, le será entregada á Morano, por una Comisión de literatos y periodistas, una placa conmemorativa de la brillante campaña artística que ha realizado en Barcelona.

También se despide hoy del público en Novedades Enrique Borrás, representando Jesús, que torna.

El sábado es esperado en Barcelona don Benito Pérez Galdós, para asistir al estreno de Mariana, con la que inaugurará la Nírgu la temporada de Pascua en Novedades.

El ramo del agua.

Los patronos cilindristas y estampadores han publicado un manifiesto justificando el lock-out.

Dicen que la actitud de los obreros no es para conseguir mejoras en el jornal, sino ingerirse en el funcionamiento de las fábricas, lo que ellos no pueden tolerar.

AVISOS UTILES

INSTALACIONES de RIEGOS y FUERZA MOTORES ELECTRICOS y toda clase de maquinaria.

GRANDES EXISTENCIAS de TRANSFORMADORES se entregan en dos semanas. BIBIANO y C.ª — Luchana, 23, MADRID.

Estos niños, que sin estar verdaderamente enfermos están siempre pálidos y ojerosos, son candidatos al linfismo, raquitismo, etc.; nutrándolos bien las madres con Carne Líquida Valdés García, verán desaparecer en poco tiempo este peligro.

TONICO genitales, doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depositarios y Gayoso, Arenal, 2.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 1.º de abril de Barcelona, el 2 de Valencia, el 3 de Almería, el 4 de Málaga y el 5 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo pasaje de segunda clase, emigrantes y carga para el expresado puerto.

Enumeran las pretensiones formuladas por los obreros, entre ellas la de no aceptar obreros si no están asociados; no poder despedir á ninguno sin autorización del Sindicato; no poder disponer trabajos en horas extraordinarias, y otras, que consideran abusivas.

CASTILLA LA VIEJA

Una nevada.

MIRANDA. (Martes, mañana.) Cuando empezaba á desaparecer la nieve que había en la montaña, ha vuelto á caer otra copiosa nevada, quedando paralizados los trabajos del campo.

LEON

Agresión á un concejal.

SALAMANCA. (Martes, mañana.) Se han reunido los concejales, bajo la presidencia del alcalde accidental, tratando de la agresión de que fué objeto el concejal D. Eudisio Castro por parte de un empleado municipal.

Este realizó el hecho por oponerse el citado concejal á que se le concediera una gratificación con motivo de ciertos trabajos extraordinarios realizados en el Municipio.

Los concejales han acordado la destitución del empleado y la prohibición de que los demás funcionarios vuelvan á pedir mercedes ni recomendaciones cerca de los ediles.

El agresor ha ingresado en la cárcel.

El agredido fué asistido de varias contusiones en la cabeza.

VALENCIA

Altamira en la Albufera.

VALENCIA. (Martes, tarde.) El senador Sr. Altamira ha marchado á la Albufera, invitado por el rector de la Universidad y sus amigos, á presenciar la fiesta típica que allí se celebra.

VASCONGADAS

Velada de homenaje.

SAN SEBASTIAN. (Martes, mañana.) En el paraninfo del Instituto, y organizada por el Ateneo Guipuzcoano, se ha celebrado la velada en honor del doctor Claudio Delgado Amestoy, hijo de esta ciudad, que fué quien descubrió en Cuba el que la fiebre amarilla se inoculaba por la picadura de un mosquito, y realizó los primeros trabajos sobre trasfusión de sangre humana.

El doctor Echazú pronunció un elocuente discurso enalteciendo en forma debida los méritos del ilustre easonense homenajado, y el presidente, Sr. Elósegui, hizo el resumen y declaró clausurado el presente curso del Ateneo.

Muerte del conde de Motrico.

BILBAO. (Martes, mañana.) Acaba de fallecer el Excmo. Sr. D. Evaristo Churruga, conde de Motrico, quien durante treinta y un años ocupó el puesto de director de la Junta de obras del puerto exterior de Bilbao.

Fué autor y ejecutor de todas las obras hechas en el puerto y de las de defensa.

Era hijo adoptivo de Bilbao, y cuando el Rey otorgó el título que ostentaba, vino á esta capital el propio infante D. Fernando para entregarle el nombramiento.

Su muerte ha sido muy sentida.

En la Audiencia.—Viaje de un general.

Un guardavía muerto por el tren.

SAN SEBASTIAN. (Martes, mañana.)

En la Audiencia se ha visto la causa por hallazgo de dinamita en Lasarte, que se suponía destinada á Tolosa.

Defendió al procesado el Sr. Barriobero, obteniendo su absolución.

Marchó á Madrid el general Centaño, siendo objeto de una cariñosa despedida.

En el túnel de Irazozco, de la línea del Norte, una máquina que cruzaba con un tren de mercancías, arrolló al guardavía de noche Francisco Mayra, dejándole muerto.

Un incendio.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) A las tres de la madrugada inicióse un violento incendio en los pabellones en que están instalados el secadero de ropa y los almacenes de comestibles del Hospital civil de Eibar, que quedaron parcialmente destruidos.

Aunque los pabellones incendiados estaban aislados del Hospital, entre los acogidos produjo gran pánico.

Luis Freg en España.

Recibimos el siguiente telegrama: Santander. Al pisar tierra española, saltó á toda la afición y á la Prensa en general Luis Freg.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA CLEMENCIA

Hoy, en el Consejo de ministros que se ha de celebrar en la Presidencia, se acordarán los indultos que se pondrán á la firma del Rey en la próxima festividad religiosa del Viernes Santo. Hay varios expedientes de condenados á muerte, para los cuales se pide gracia, y entre ellos figura el de un sentenciado por la Audiencia de Málaga.

Nosotros imploramos piedad para ellos. Salvar la vida de los que en un momento de aberración criminal se pusieron fuera de las leyes y de la sociedad humana, es siempre un acto de misericordia sublime. El perdón generoso es una virtud de los individuos y también una gran virtud social.

Esperamos que la clemencia inspire hoy los acuerdos del Consejo de ministros. A ella recomendamos el indulto de ese infeliz médico del Pobo, que hoy cumple condena en San Miguel de los Reyes de Valencia. Cuantos siguieron con interés y emoción la tramitación del sumario, y más tarde los debates del juicio oral, donde quedaron esclarecidos los hechos, sufrieron una dolorosa sorpresa al ver que era condenado el pobre doctor Alegre, cuando por crímenes monstruosos se absuelve frecuentemente á reos convictos y confesos por Jurados generalmente indulgentes con los delitos de sangre, y sobre todo con los mal llamados «crímenes pasionales», resabio de nuestra moral calderoniana y práctica constante del crónico matonismo nacional.

Toda España, cuanto hay en ella de culta y cuya opinión debe ser muy tenida en cuenta, profesores, estudiantes, hombres de todas las profesiones liberales, artistas, escritores, la Prensa en su casi totalidad, no sólo se han pronunciado á favor del indulto completo del médico del Pobo, sino que lo han solicitado en los términos más respetuosos, pero también más apremiantes.

La pena que cumple es superior á la responsabilidad del delito que cometiera. Es triste que una vida de trabajo, de abnegaciones y de miseria en el sagrado ejercicio de la medicina de pueblo en pueblo, tenga como trágico remate la reclusión en una celda de presidio, porque esa desgraciada víctima tuvo la mala suerte de encontrar en su camino las malas artes del caciquismo á la española encarnadas en un montañés de villorrio.

Una opinión parcial lo condenó, pero la opinión colectiva lo ha absuelto.

Justo es que se le indulte, ya que sobre el médico del Pobo cayó todo el rigor de las leyes.

PARA HOY

Boletín religioso

Miércoles 4 de abril de 1917.

Sale el Sol á las 5,42.
Pónese á las 6,26.

Santos del día.

Miércoles Santo.—Santos Isidro y Ambrosio, obispos y doctores; Platón y Zósimo, confesores; Teófilo y Agatódemos, mártires.

CULTOS

En la catedral, por la tarde, á las cuatro y media, solemnes completas y *mailines*.

En las parroquias y demás templos, ídem ídem, á las cinco.

En la parroquia del Corazón de María (Peñuelas) termina la santa misión, por la tarde á las siete, dirigida por un padre del Corazón de María; el Jueves Santo, á las ocho de la mañana, será la Comunión general.

En el Cristo de la Salud, por la tarde, á las seis, termina el quinario á su tutelar, predicando el padre José Martín.

En San Ildefonso, ídem ídem, al Santísimo Cristo de la Providencia, D. José Suárez Faura.

En Santa Isabel, á las seis y media, al Santísimo Cristo de la Providencia, D. Cándido de Manzano.

En el Buen Suceso, ídem, á las siete, al Santísimo Cristo de la Obediencia, D. Angel Lázaro.

En el Cristo de San Ginés, ídem, al anochecer, los ejercicios de Cuaresma, predicando D. Angel Nieto.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, Carmen, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: *Cor Mariae*.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de abril de 1867.

En los breves días que cuenta de vida la actual legislación de imprenta han sido recogidos *La Política* cuatro veces, dos *El Imparcial*, otra *La Regeneración*, otra *El Pabellón Nacional*, otra *El Cascabel* y otra *Las Provincias de Valencia*.

La mayor parte de nuestros colegas han solicitado la denuncia de los artículos objeto del secuestro.

La *Crónica*, de Nueva York, llegada hoy á Madrid dice que D. Gabriel Tassara llegó á Nueva York el viernes 15 de marzo «Tenemos entendido—añade dicho periódico—que aún volverá á Washington antes de embarcarse para Europa.

Con este motivo y por otros de su exclusiva voluntad no está su marcha á Europa tan próxima como generalmente se creía.»

EN EL ATENEO

CONFERENCIA DEL SR. LON

Continuando la serie de conferencias que viene dando el Sr. Lon y Albareda en el Ateneo, habló últimamente de «Administración local».

Comenzó mostrando cómo la base de una sólida regeneración nacional es una buena Administración.

Examinando nuestra legislación, halla en ella un fondo que puede servirnos para nuestra regeneración administrativa.

Se muestra partidario de sustituir los Ayuntamientos numerosos por Comisiones permanentes.

Dice que el sufragio, por lo que á elección de concejales se refiere, tiene que ser modificado, en el sentido de que los concejales interinos, para el caso de suspensión de los propietarios, sean elegidos por elección popular y no nombrados por el Poder central.

Creo convenientísimo reducir el número de Ayuntamientos, pues de los 9.266 que hay en España, 7.822 son menores de 2.000 vecinos.

Estudia la constitución de Ayuntamientos, y acerca de este punto no halla en la ley garantías suficientes de procedimiento.

En cuanto á la suspensión de dichas Corporaciones señala la divergencia existente entre la doctrina sustentada por el Consejo de Estado y el espíritu del art. 180 de la ley correspondiente.

Se lamenta de que hoy en día haya caído en desuso el procedimiento administrativo de suspensión de Ayuntamientos, que se ha reemplazado por el procedimiento judicial, que deja casi indefensos á los concejales.

Afirma que no se puede hablar de organización y reforma municipales sin hablar de regionalismo.

Se declara partidario de éste si es sano y sin mácula de separatismo.

Analiza las organizaciones que empezaron en tiempos de Moret, para que sirvieran de ejemplo, se dice, á las demás regiones españolas, y las combate, porque impera en ellas el régimen de ocultación de los acuerdos, tienen presupuestos ajenos á la publicidad, hacen empréstitos con destinos que luego se cambian y están entregados á una sola personalidad.

Estas organizaciones son derivadas de la ley Provincial, y no la cumplen, porque no mandan sus presupuestos á la Dirección de Administración local, como lo hacen las demás Diputaciones provinciales.

Habla del regionalismo en tiempos de Escosura y del de estos tiempos, y dice que bendito sea el regionalismo asturiano, al que no teme; pero que teme al regionalismo de Vizcaya y de otras regiones. La Administración municipal en Asturias se lleva legalmente; pero no se puede decir lo mismo de otras partes.

Trata de la municipalización de servicios, mostrándose partidario de ella.

Estudia la cuestión de los tranvías de Madrid y el impuesto de inquilinato; éste produce al Ayuntamiento de la corte 3.800.000 pesetas, y aquellos deben de producirle cuatro millones. Si el Ayuntamiento madrileño resolviera el asunto de los tranvías, como debe, se podía suprimir el inquilinato.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado el siguiente decreto:

HACIENDA.—Derogando la regla 5.ª del artículo 9.º del real decreto de 5 de enero de 1911 que reglamentó la imposición y cobro de la contribución inquilinato.

—Nombrando administrador de la Aduana de Cádiz á D. Enrique Ruiz Crespo.

—Idem inspector de muelles y almacenes de la Aduana de Irún á D. Manuel Trillo.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración á D. Orestes Blanco Ruiz.

DE ARTE

La pintura ante el enemigo.

Una copiosa serie de nombres de artistas acaba de cruzar las puertas del Museo de Luxemburgo. Son los nombres de aquellos que, á pocos pasos del enemigo, acechados por la muerte gloriosa del que entrega su vida en defensa de la patria, tuvieron serenidad bastante para dedicar los ojos de su existencia en las trincheras á trasladar sus impresiones al lienzo.

Adler, Vuillard, Truffaut, Madeline, Hermann-Paul, Fossard, Zingg, Balande, Gilbert-Bellan y otros varios, son los nombres de los artistas franceses cuyas obras acaban de ser acogidas en el Museo de Luxemburgo.

Obligados los soldados-artistas á guardar silencio para sus impresiones de la guerra, brotó en los artistas-soldados el deseo imperioso de traducir en obras su silencio, en obras que son comentario eloocuente de los grandes sucesos que los tuvieron por actores.

G. M.

La vizcondesa de los Asilos

La familia de nuestros muy queridos amigos los señores marqueses de Santa Ana pasan en estos momentos por un trance durísimo.

Han visto morir en la mañana de ayer á su ilustre tía la señora vizcondesa viuda de los Asilos, dama que ha vivido amplia vida entregada al ejercicio de las más altas virtudes.

La señora doña María de los Dolores Narbón fue digna compañera de aquel entrañable y nunca olvidado amigo nuestro, que ostentó el título de vizconde de los Asilos y fue copropietario y director, durante algunos años, de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

En su viuda hablamos depositado últimamente todo el afecto que consagramos en vida á tan entrañable amigo.

La respetable dama llevó en estos años últimos una existencia en sumo grado retraída, conllevando las tristezas de su viudez con la satisfacción íntima del ejercicio del bien, pagado en bendiciones por la gratitud de los humildes, á quienes socorría incesantemente.

La llorarán los pobres tanto como sus deudos.

Para nosotros la muerte de la ilustre dama es también ocasión de duelo muy hondo.

Somos continuadores de la historia de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y en ella están grabados, con caracteres de gran relieve, los títulos del vizconde de los Asilos, dignamente ostentado hasta hoy por la respetable dama que acaba de desaparecer, y el del marqués de Santa Ana, ostentado por quien goza de nuestro cariño cordial.

A los señores marqueses de Santa Ana y á toda su distinguida familia no tenemos necesidad de decirles todo lo sinceramente que les acompañamos en su pena.

Como propias miramos siempre las penas y sus alegrías.

Su dolor de hoy lo compartimos con toda el alma.

La vizcondesa viuda de los Asilos ha dado, al morir, la última prueba de sus sentimientos caritativos, dejando una buena parte de su fortuna á los establecimientos benéficos.

¡Descanse en paz la ilustre dama!

El «Journal de la Paix», y los franceses

Dice ayer «El Liberal»:

«Podemos asegurar que si el «Journal de la Paix» se publica, el Gobierno francés prohibirá su entrada en Francia, y además dará las órdenes necesarias para que todo número que llegue á las fronteras sea recogido.»

Sabemos también que los periodistas franceses residentes en Madrid se han dirigido á la Asociación de periodistas parisienses, á la de Periodistas republicanos y á la Société des Gens de Lettres, explicando el caso del señor Routier.»

Nuestros informes coinciden con los del querido colega.

SEMANA SANTA EN MADRID

Notas varias.

Se hacen grandes preparativos en la catedral de Madrid para celebrar con solemnidad suma los oficios de Jueves y Viernes Santo.

Oficiará de pontifical el arzobispo dimisionario de Manila, reverendo padre Nozaleda, el cual, terminada la misa de pontifical del Domingo de Pascua, dará la bendición papal á los fieles, por disposición del Sumo Pontífice.

Entre los monumentos más notables que el Jueves y Viernes Santo se exhibirán en los templos de Madrid figurarán el de Santa María la Real de la Almudena, el de Santa Ana, San Luis, San Millán, San Francisco el Grande, San Miguel, San Ginés, San Jerónimo, Calatravas, Encarnación, San Manuel, San José y monasterio del Sacramento.

El ejercicio de las Siete Palabras, que con tanta solemnidad se efectúa por la Archicofradía del Santísimo Cristo del Desamparo en la iglesia parroquial de San José el Viernes Santo, estará dirigido por el notable orador reverendo padre Ludovico de los Sagrados Corazones, residente en Barcelona.

Esta Archicofradía sabido es que echa el resto en los cultos que organiza, y claro está que habrán de ser solemnísimos los siete misterios que, á contar del primero de la semana de Pascua, han de celebrarse en el expresado templo.

De los sermones de los siete viernes, como vulgarmente se denomina á estos solemnísimos ejercicios, hallase encargado el muy notable orador, canónigo de la primada, don Arturo Fernández Barquero.

También en las Calatravas, los caballeros de la Orden celebrarán los divinos oficios con la suntuosidad de siempre, y como siempre también, hallaránse por las nubes las papeletas de que hay que proveerse para asistir á dichas funciones, en razón á los muchos compromisos que los caballeros tienen para el reparto de dichas papeletas, como también sucede igualmente á los caballeros en la iglesia de las Comendadoras de Santiago y en el monasterio del Sacramento, en donde asistirán los caballeros de la venerable é incultrada Orden de San Juan de Jerusalén.

El Sábado de Gloria se celebrarán, por privilegio especial, misas rezadas en la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena, así como también, á las doce en punto, celebrará la Congregación de Nuestra Señora de la Novena, fundada por los actores

españoles, en la parroquia de San Sebastián, otra misa, en su capilla propia, concedida por Su Santidad el Papa Benedicto XIV desde el año 1741.

También el Sábado de Gloria se celebrarán por la noche solemne «Regina» en varios templos, y serán muy solemnes las que se cantarán en Santa María la Real de la Almudena, San Luis y Santuario del Corazón de María.

La Congregación benéfica de Nuestra Señora de la Novena, establecida en la iglesia de San Sebastián, de la cual nos hemos ocupado anteriormente, celebrará el 8 del actual, primer domingo de Pascua, solemnisima función, en la que ocupará la sagrada cátedra el muy notable orador, canónigo de la catedral de Madrid, D. Diego Tortosa.

La parte musical estará desempeñada por la escogida Capilla Mateos.

A esta función asistirán varios de los actores y actrices que se encuentran en Madrid.

ZENITRAM

TOROS Y TOREROS

Nada tendría de particular que las corridas de San Sebastián sufrieran á última hora una modificación que, lejos de perjudicar al cartel, lo beneficiaría grandemente.

¿Cuál será el matador que vaya de refresco al cartel de la bella Easo? No puede aún decirse nada con garantías de acierto. Unas corrientes parece que van en sentido de ajustar á un torero desterrado de aquella plaza hace algunos años; pero hasta el momento presente no ha encontrado el Sr. Uclayeta amigos que quieran intervenir en el asunto, dada la seriedad característica del sujeto en cuestión. Tal vez D. Sabino se plante en la villa y corte para parlamentar *tête á tête*.

Otra solución es la de llevar á San Sebastián á Rodolfo Gaona, astro coltodado de quien no se debió prescindir nunca en estas lujosas corridas.

Cuando se organizaron imperaba en los dominios de Uclayeta la equivocada política de los secretarios de Gallito, y para deshacer yerros y rectificar errores tratase ahora de que las cosas se hagan como es debido. De este modo se evitará el que recoja muestras de antipatía quien sólo es culpable de ser débil de carácter, y aconsejado á tiempo, poder terminar en paz una temporada que presentaba mal cariz desde antes de comenzarla.

Tras de ratificar la amistad Joselito con un aficionado que siempre le guió bien, y que merced á sus consejos se evitó muchos disgustos y obtuvo grandes éxitos, vendrá tal vez el arreglo de Uclayeta y Gaona.

Porque justo es reconocer que el quitar de en medio á Rodolfo en la plaza donde tiene una categoría elevada, no es mas que una muestra grande de poca habilidad, en lo que se llama torero por las afueras.

Pero Joselito vuelve en sí, después de oír unas cuantas máximas de sociología taurina, en el tiempo que ha estado en Madrid. Ya era hora.

Al llegar á la Redacción leo una carta en la que dos nombres saltan á la vista: Chichanero y Costillares. Nos paramos á meditar un poco sobre lo que estas dos palabras encierran en el toro, pensando en lo grandes que debieron ser para que sus apodos hayan ido recordándose de generación en generación.

La noticia que á nosotros llega es la de que D. Federico Marcos Moncada, conocido fotógrafo taurino y buen aficionado, se ha hecho cargo de representar á Francisco Jiménez (Chichanero) y Andrés Lozoya (Costillares). Pero que no son aquellos de antaño, aunque son dos valientes.

Luego nos reconcentramos en nuestro espíritu y deducimos que tal vez aquellos colosos de tiempos pretéritos no servirían para figurar en el grupo A del abono, mejor dicho, entre los cinco diestros que están allí por derecho propio.

Y es que en el toro no debe ser verdad irrefutable aquello de «cualquiera tiempo pasado fué mejor», porque quitando á Salvador y los dos Rafaeles, todos los demás no podrían sostener una lucha con la juventud que hoy ocupa las cumbres de la torería.

El arte de aquellos no encerraría una maestría y dominio como el de José, con el torero á base de la mano izquierda. Ni torero con la elegancia del mejicano, banderillero grande también, ni como yo me figuraba su estilo no sería el de las verónicas emocionantes y lo ceñido del toro que ejecuta el milagro de Triana.

No reclamamos por haber nacido tarde y no tener la dicha de presenciar aquellas corridas antiguas, en que se ovacionaba y era el pan nuestro de cada día las estocadas á la media vuelta ó el golletazo al revuelo de un capote.

P. ALVAREZ

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando el expediente de oposiciones, turno libre, á las cátedras de Lengua y Literatura castellanas de los Institutos de Huesca y Cartagena, y disponiendo se expidan los nombramientos en la forma propuesta por el Tribunal.

—Otras nombrando, en virtud de oposición, cátedráticos numerarios de Lengua y Literatura castellanas de los Institutos de Huesca y Cartagena, á D. Eduardo Juliá y Martínez y D. Julio Huici y Miranda, respectivamente.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Anunciando haber sufrido extravío el título de maestra de primera enseñanza elemental expedido en 29 de diciembre de 1911, á favor de doña María de la Torre Acha.

CASA REAL

Han cumplimentado á S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia la duquesa de Noblejas, señora de Rubianes, conde viudo de Albiz é hijo, D. Emilio Gamir y señora, y D. José Codina Castellví.

S. M. el Rey ha recibido en audiencia á los señores conde de Peralada; los artistas Villegas, Benlliure, Blay y Breton y al académico Picón; D. Francisco Lastres con el señor Cuyás; D. Avelino Montero Villegas, y D. Eugenio y D. Antonio Barroso.

También ofrecieron sus respetos á Sus Majestades la marquesa de la Ribera é hijos, D. Fernando María de Ibarra con su señora, y D. Alfonso Albeniz y señora.

El general Borbón estuvo en Palacio con su hijo D. Enrique á cumplimentar á Sus Majestades. La boda de éste se verificará en junio.

El conde de Cerragería ha estado en Palacio á entregar á S. M. el Rey discos de *Las tres cosas del tío Juan*, de Nogales, cuento impresionado en Barcelona por el mismo conde.

El capitán inglés Mr. Hafreve, inválido de la guerra, ha sido recibido por S. M. la Reina.

El gobernador del Banco de España, don Amós Salvador, ha ofrecido sus respetos al Monarca.

Por la mañana

al levantarse, ¿tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? ¿Después de las comidas tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y se pondrá bien.

El próximo domingo, día 8, á las once de la mañana, en el circo de Parish, dará nuestra admirable Corporación artística un gran concierto extraordinario, á beneficio de su Caja de Socorros.

Dado el cariño que hacia su Banda siente el pueblo madrileño, no dudamos que honrará con su asistencia el fin benéfico que esta entidad persigue.

Para comodidad del público, las localidades se han puesto á la venta en Preciados, 5, y en la Carrera de San Jerónimo, 34 (Unión Musical Española, antes Casa Dotesio), desde ayer 3 hasta el sábado 7, de once de la mañana á siete de la tarde, y el domingo, desde las nueve de la mañana hasta la hora del concierto, en el circo de Parish.

D. ALFONSO COSTA

En el Hotel Ritz, donde se aloja el ministro de Hacienda de Portugal, D. Alfonso Costa, hemos hablado un momento con éste.

El Sr. Costa se muestra encantado de la acogida que le ha dispensado el Monarca español, del que dijo que á pesar de todos los antecedentes que tenía sobre su extensa cultura y su simpatía se ha mostrado sorprendido al tratar con el Soberano de diversas cuestiones, de las que se encuentra perfectamente enterado.

El Sr. Costa negó terminantemente que su viaje á Madrid obedezca á motivos relacionados con la Hacienda de su país, propósito que alguien le ha atribuido.

Se ha detenido en esta corte de paso para Francia, únicamente en su deseo de hablar de terminantemente con el Presidente del Consejo y otros personajes que son grandes amigos suyos, y á quienes admira.

Su hijo, que es segundo teniente del ejército portugués en Francia, se halla en el frente, y el deseo de abrazarle es el motivo del viaje á la vecina República del ministro portugués.

El Sr. Costa nos habló cariñosamente de nuestro querido compañero Blas Aguilar, antiguo amigo suyo, con el cual ha viajado por diversos puntos de Europa y á quien demuestra viva simpatía.

Se despidió de nosotros el Sr. Costa, afirmando categóricamente que nunca como ahora son tan estrechas las relaciones de amistad entre Portugal y España, y que estos lazos tienden á hacerse más fuertes y más duraderos cada día, no sólo por las relaciones oficiales de los Gobiernos de ambos países, sino por la mutua simpatía, cada día más señalada, de los dos pueblos hermanos.

El Sr. Costa, durante su permanencia en Madrid, ha comido con los señores ministro de Estado, marqueses de Lema y de Valdeiglesias y Sr. Vasconcellos.

A París.

Ayer marchó á París D. Alfonso Costa, siendo despedido en la estación por el señor Vasconcellos y personal de la Legación, y el subsecretario de Estado, Sr. Ferraz, marqués de Amposta.

SEVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

DE LA GUARDIA CIVIL

Justa recompensa a una labor meritoria.

El Diario oficial del ministerio de la Guerra del día 1.º del presente mes publica la real orden por la que se concede cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco, pensionada con el 10 por 100 del sueldo de su actual empleo, al primer teniente de la Guardia Civil (E. R.) D. Pedro Esteban del Valle.

La Junta de Secretaría del referido ministerio ha hecho una gran obra de justicia premiando como se merece la labor meritoria del teniente Esteban del Valle; y no debo dejar también de felicitar a cuantos de la Dirección general de la Guardia Civil han intervenido en los informes oficiales absolutamente necesarios en el trámite de las instancias para concesiones de recompensas.

Por apremio de espacio no puedo copiar íntegra la real disposición en la que se fundamentan los méritos contraídos por este oficial.

Sólo he de decirte, lector, que muy pocas veces, como en la presente, se recompensa con más justicia la verdadera constancia, la aborrida sistemática, el entusiasmo por una profesión y el premio a los desvelos de muchos años de estudios y privaciones.

El teniente del Valle, nacido en la esfera más humilde y honrada, vivió desde niño en una casa-cuartel de la benemérita, se educó en los colegios del Cuerpo, fué guardia civil, cabo, sargento, y robando tiempo al descanso, apenas dejaba el corraje y el fusil después de largas correrías por esos campos, se entregaba de lleno al estudio de libros y costumbres sociales, para con sus enseñanzas hacer a su vez libros al alcance de los guardias, en los que se les resolvían consultas utilísimas y en los que se les predicaba la honradez, el orden y el método que debían observar en su vida militar, en su vida privada y en sus relaciones con el público.

De sargento ascendió a oficial...

Hoy, el teniente Esteban del Valle, honra de los de su procedencia, sigue como hace veinte años, laborando incansablemente, siguiendo su camino, en el que encontró no pocas espinas, anatematizando contra los caciques que tantísimo daño han causado a la Guardia Civil y procurando que los guardias sean y aprendan.

Nunca como en esta ocasión daré un hondo con más gusto. Porque trato de quien siendo antes uno de los desheredados, es ahora de los que pueden codearse con los muy pocos que, á fuerza de puños, escalan hasta llegar donde llegan los menos.

Se recompensa su obra Biblioteca práctica del guardia civil, que consta de siete volúmenes, de los que hace grandes elogios el informe que motiva la gracia oficial, y se recompensa la labor del que estudió con afán y sacrificios...

Es la Guardia Civil uno de los Cuerpos militares en que sus oficiales estudian y trabajan más.

Pues á la cabeza de ellos, en los primeros lugares, coloco yo al hoy teniente D. Pedro Esteban del Valle, ayer—un ayer de treinta años—guardia civil humilde.

LADERA

BANCO DE ESPAÑA

Emisión de Deuda amortizable al 5 por 100 (real decreto de 10 de marzo de 1917).

Los suscriptores en metálico al empréstito de la citada Deuda podrán presentarse en las Cajas de este Banco el día 4 de marzo, á las tres de la tarde, y los días siguientes, no festivos, á las horas de oficina, con el resguardo de suscripción de entrega del 10 por 100, á recibir el sobrante que resulte á su favor, con las bonificaciones de anticipos del tercero y cuarto plazo, á razón de 5 por 100, y medio cupón.

Madrid, 3 de abril de 1917.—El secretario general, D. Blanco-Recto.

LAS REVALIDAS

Habla el doctor Recasens.

Madrid, 2 abril 1917.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido amigo: En el número del periódico de su digna dirección correspondiente al día de hoy se publica un artículo que, con el título de «Las revalidas», se ocupa de los móviles que han inducido al Profesorado de este Claustro universitario á pedir la derogación del decreto por el cual quedan estos ejercicios suprimidos.

Como quiera que el articulista Sr. Romero Arana, siguiendo la costumbre, ya consuetudinaria en nuestro país, de hablar mal del Profesorado oficial, atribuye á una mezquina idea de interés la consabida protesta, cumplo poner las cosas en su verdadero lugar, para que el público sepa á qué atenerse.

No he de entrar en el fondo del asunto, sobre si es conveniente ó no es conveniente, dado el estado actual de nuestra enseñanza, la supresión de los ejercicios de revalida, ya que, respetuosos con las disposiciones del Gobierno, no creemos sean las columnas de los periódicos políticos donde deban llevarse las aspiraciones del Claustro; pero como quiera que la idea emitida por el Sr. Romero Arana significa un desconocimiento absoluto del asunto, como decano de la Facultad de Medicina me veo obligado á enterar á ese señor, así como al que hizo el entrefilet de España Nueva, que pregunta si el motivo de la queja de la supresión de las revalidas que mueve á los catedráticos es el de la supresión de éstas ó la de los derechos de examen, que hace ya bastantes años que los derechos de examen ni directa ni indirectamente van á parar á los catedráticos, y que, por lo tanto, la supresión de los ejercicios de grados no representa ni puede representar para ellos más que un alivio considerable de trabajo, y en modo alguno una disminución de ingresos.

No creemos mala fe de ninguna especie en el articulista; pero sí sentimos su ignorancia y que por ella pueda la opinión formar concepto erróneo del asunto. Se habla mucho de libros de texto, de derechos de examen, de cátedras que no se desempeñan por el profesor y sí sólo por los auxiliares, y, en general, se pretende un día y otro hacer creer que la Universidad española está más allá del Estrecho.

Por lo que se refiere á la Facultad de Medicina, puedo decirle al articulista que no hay en ella ni un solo catedrático que deje de cumplir estrictamente su obligación; que no hay imposición alguna de libros de texto; que no hay derechos de examen de ninguna especie, y que, por el contrario, puede el articulista y quien quiera visitar á cualquier hora del día la Facultad de Medicina, y seguramente hallará en los laboratorios, fuera de las horas de clase, á profesores y auxiliares trabajando en extraordinarias, sin más remuneración que la de laborar por la cultura patria.

Perdone, señor Director, que haya molestado su atención con estas líneas; pero creía que faltaba á mi deber si no salía en defensa, con la verdad, contra una suposición tan injuriosa como la que representa el artículo publicado en el número de hoy.

Besa su mano su afectísimo amigo y seguro servidor.—S. Recasens.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 2, Dia 3. Includes 4 por 100 interior and 4 por 100 exterior (estampillado).

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 2, Dia 3. Includes 4 por 100 exterior (estampillado) and 4 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 2, Dia 3. Includes 4 por 100 amortizable and 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 2, Dia 3. Includes 5 por 100 amortizable and Obligaciones del Tesoro al 5,50%.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 2, Dia 3. Includes Obligaciones del Tesoro al 5,50% and Obligaciones del Tesoro al 4,75%.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 2, Dia 3. Includes Ayuntamiento de Madrid and Banco Hipotecario de España.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 2, Dia 3. Includes Valores industriales (acciones) and Bancos.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 2, Dia 3. Includes Valores extranjeros and Cambios.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 2, Dia 3. Includes BOLSAS DE BARCELONA and BOLSAS DE BILBAO.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 2, Dia 3. Includes ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA and TICKET BENEFICO.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 2, Dia 3. Includes TICKET BENEFICO and ASUNTOS DE MARINA.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 2, Dia 3. Includes ASUNTOS DE MARINA and Concurso.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 2, Dia 3. Includes Concurso and ASUNTOS DE GUERRA.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 2, Dia 3. Includes ASUNTOS DE GUERRA and Recompensas.

ESCUELA SUPERIOR DEL MAGISTERIO Velada literario-musical

En honor del excelso poeta Zorrilla, se ha verificado una velada literaria y musical en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

En la mesa presidencial tomaron asiento los Sres. Royo Villanova, Azcárate, doña Carmen Rojo, el marqués de Retortillo, delegado regio de la Escuela; M. Merimee y don Juan Zaragüeta.

Dedicó la velada el Sr. Rico y Tello, alumno del tercer año de dicha Escuela, con un trabajo titulado «Momento en la vida», y los Sres. García Verdú y Jara Urbano siguieron también con los trabajos originales «Paralelismos» y «De su vivir».

El profesor Sr. Vegue Galdoni, en el estudio «Toledo en la obra del poeta» probó de modo notable cómo Zorrilla demuestra en sus obras una visión interesantísima de la imperial ciudad, siendo muy aplaudido.

Las alumnas Sras. Josefina P. Ríos, Cándida Cadenas y Matilde Huici, y los alumnos Sres. Llopis y Ballester recitaron y leyeron trozos de obras del inmortal poeta.

Merece párrafo aparte la profesora señorita Magdalena Fuentes, que conmovió profundamente al auditorio y fué ovacionada al recitar la poesía titulada Yo soy aquel de entonces.

También el Sr. Sánchez (D. José Rogerio) fué muy aplaudido en el estudio del romanticismo y la fe en el ideal del gran poeta.

Puso digno remate á la agradable fiesta, en cuyos intermedios se lucieron las señoritas Angeles Fernández del Toro, en el piano, y Victoria Martínez Mata, en el canto, el Sr. Royo Villanova, que pronunció un hermoso discurso, profundo de pensamiento y amenisimo de forma, siendo entusiásticamente aplaudido por el selecto auditorio allí congregateo.

La Srta. Fuentes, el Sr. Vegue y cuantos les auxiliaron en la organización de la amenísima velada recibieron plácemes sin tasa por el gusto exquisito en el adorno del local y por el acierto que ha presidido en el orden y detalles todos del homenaje al más grande de nuestros poetas líricos del siglo XIX.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Recompensas.

Concedióse la cruz blanca del Mérito Militar de primera clase, pensionada, al capitán de Ingenieros D. Juan Carrascosa Revellat.

—Idem al capitán de Infantería D. Victoriano Casajús Chambel.

—Declaróse pensionada la cruz que posee el capitán de Infantería D. Adolfo Prada Vaquero.

—Concedióse al teniente coronel D. José Miralles y capitán D. Luis Martínez Boniche, ambos de la Guardia Civil, la cruz del Mérito Militar, blanca, de la clase correspondiente, y otras á personal de clases é individuos del Cuerpo, por servicios extraordinarios.

—Idem la cruz de la misma Orden y primera clase, por una obra de que es autor, al segundo teniente de la reserva gratuita de Artillería D. José María Tassara.

—Idem, por servicios extraordinarios, al capitán de Caballería D. Juan Triana y Blasco.

—Idem mención honorífica al comandante de Infantería D. Victoriano García Rodríguez y al veterinario primero D. Juan Engelman Salcedo.

Concurso hipico.

Se concedió la cantidad de 1.000 pesetas para premios del concurso hipico que ha de celebrarse en Santander.

Ayudantes.

Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. Antonio Vallejo y Vila al comandante de Infantería D. Jesualdo de la Iglesia Rosillo, cesando el que lo desempeñaba, teniente coronel de igual Arma D. Vidal Arias Fogeda.

—Se dispuso que el teniente auditor de segunda D. Julio Ramón y Laca cese á las inmediatas órdenes del hoy consejero togado D. Melchor Sáiz Pardo del Castillo, y se nombró para dicho destino al auditor de brigada D. Adolfo Vallespinosa y Vior.

—Idem á las órdenes del auditor general D. Enrique Vignote, al teniente auditor de segunda D. Julio Ramón y Laca.

—Idem ayudante de campo del general de división D. José Centaño y Anchorena al capitán de Infantería D. Enrique Cantalops.

Matrimonios.

Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio á los capitanes de Caballería D. Arturo Bravo Rodríguez y D. Luis de Ramos Gómez, al coronel de Infantería D. Ricardo Villar y al capitán de esta Arma D. Francisco Galtier.

Destinos.

Se firmó una propuesta de destinos de oficiales de Caballería y otra de maestros armeros.

Permutas.

Amplióse el artículo 11 de la real orden de 28 de abril de 1914, en el sentido de que para autorizar las permutas á los jefes y oficiales que sean destinados á Africa como voluntarios, será condición necesaria la de haber servido un año en el destino de la permuta.

ASUNTOS DE MARINA

Concursos.

El ministerio de Marina publica un segundo concurso para la construcción por la industria privada nacional de los cascos de 15 buques destinados al servicio de guardacostas. Dicho concurso se divide en 5 lotes de 3 buques cada uno, pudiéndose hacer oferta para uno ó más de los lotes.

Las características de los buques son: eslora entre perpendiculares, 32 metros; idem máxima, 35 metros; manga de la maestra, 6,26 metros; puntal á la recta del bao, 3,17 metros; calado medio, 2,34 metros; despla-

zamiento correspondiente, 254,04 toneladas. Por el ministerio de Marina se facilitarán los planos de construcción y cuantos detalles deseen conocer los concursantes.

El concurso se celebrará el día 17 del actual.

Destinos.

Nombróse jefe interino del primer Negociado de la segunda sección (Personal) del Estado Mayor Central al capitán de fragata don Manuel Bruquetas.

En este destino cesa el capitán de navío don Enrique Pérez Gros por haber sido nombrado comandante del «Pelavo».

Supo captarse el Sr. Pérez Gros muchas simpatías en el mencionado cargo en que cesa, dado su talento, afabilidad y grandes dotes. El día 6 marcha para Cartagena con el fin de encargarse del mando expresado.

—Idem comandante del torpedero núm. 9 el teniente de navío D. Claudio Lago Lanzós.

Licencia.

Concedióse licencia por enfermo al coronel de Ingenieros de la Armada D. Juan Antonio Ruiz.

Distintivo.

Se concedió el distintivo del profesorado al coronel de Ingenieros D. José Galvache.

Comisión.

Se proroga la comisión que desempeña el comandante de Ingenieros D. José Togores, teniente de navío D. Pedro Aznar y primeros maquinistas navales D. Angel Rogi y D. Aurelio Velo.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Infanta Isabel.—El Sábado de Gloria, inauguración de la temporada de primavera por la compañía dramática de Enrique Borrás, y estreno de la conseja en tres actos, original de Adrián Gual, traducción castellana en prosa rítmica y verso por Rafael Marquina, cuyo título es La comedia extraordinaria del hombre que perdió el tiempo, con el siguiente reparto:

Próspero de Viaña, Enrique Borrás; Rigoberto (La bella estampa), Sr. Vico; Hugo (La sierpe), Sr. Carmona; Marcial de Tarbes (Testafuerte), Sr. Martín; Mariflor, señora Adamuz; Gilberto, Sr. Maximino; Anunciata, Srta. Pacheco; Delfina, Srta. Casals; Bertilda, Srta. Castejón; Abuela Alejandra, señora Sirya; Basilio, Sr. Torrén; Calixto, Sr. Santiago; Honorato, Sr. González; Arcadio, señor Adamuz; Pastor Ramiro, Sr. Requena; Viejo mendigo, Sr. Guijarro; Bebedor primero, Sr. Pertusa; Idem segundo, Sr. Almenro; Simeón Alcalde, Sr. Ortega; El tiempo perdido, Sr. Ortega; La juventud perdida, señor Martín.

Decorado de los actos primero y segundo, de Muriel. Idem del tercero, de Herreras.

Una obra lirica.—Un conocido periodista y autor dramático ha terminado, y en breve será puesto en música, el primer acto de una zarzuela en dos, titulada Currita la molinera, inspirada en los romances El corregidor y la molinera y El molinero de Arcos, en que basó el célebre escritor D. Pedro Antonio de Alarcón su famosa novela El sombrero de tres picos.

Raquel Meller.—El día 7 del actual debutará en el Triunfo Palace la bella y sugestiva cancionista Raquel Meller.

Su nuevo repertorio, compuesto de interesantes canciones, hará que las señoras encuentren en ella su artista predilecta.

Seguramente la genial artista renovará sus grandes triunfos obtenidos en la escena del Teatro Romea.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la Casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, premias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fosto-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA»

Teléfono 4.460.

TABACO FALSIFICADO

Una detención.

El teniente de Carabineros D. José de la Lombana tuvo conocimiento de que se estaba introduciendo clandestinamente en Madrid una sustancia parecida al tabaco, de la que se valían para confeccionar unos paquetes que eran vendidos por habano.

Esta sustancia la traían en su mayor parte del Mediodía y la facturaban á las estaciones próximas á Madrid, donde la introducían después de contrabando.

El Sr. Lombana se propuso buscar á los contrabandistas y montó el servicio convenientemente.

Al fin, se persiguió á un sujeto que había retirado un fardo de Vallecas, que llevó á la calle del Conde.

Se practicó un detenido registro en la casa, y se encontró el fardo retirado de Vallecas, en unión de algunos paquetes preparados ya para la venta, dos prensas para elaborar el tabaco picado, un molde para empaquetar, etiquetas, cubiertas y demás efectos necesarios para la confección de pastillas de tabaco.

El inquilino de la casa fué detenido, y manifestó que las sustancias con que hacía el tabaco se las mandaban desde Lucena, y vendía el producto al precio que podía.

El detenido fué remitido á la Dirección general de Seguridad.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo visitó, á primera hora de la mañana, al ministro de la Gobernación, quien se encontraba muy mejorado y en disposición de salir por la tarde un rato.

Habían visitado al conde de Romanones, en su domicilio, los ministros de Guerra y de Gracia y Justicia.

Después de estas visitas estuvo el Presidente en Palacio despachando con el Rey, dirigiéndose desde el regio alcázar al ministerio de la Gobernación, para informarse de cuantas noticias hubiera hasta ese momento de provincias.

Dijo el Presidente á los periodistas que hasta hoy no se reunirá con los ministros de Gracia y Justicia y de Gobernación para tratar de las peticiones que le había formulado el Sr. Moya, á nombre de la Prensa, y en relación con el régimen especial vigente.

Nada aventuraba acerca de las medidas que como resultado de esa reunión hayan de adoptarse.

Manifestó también que había hablado por teléfono con el gobernador de Oviedo, informándole éste de que reina tranquilidad en dicha provincia, y de que los centros mineros han circulado una hoja recomendando se mantenga el orden más perfecto y continúese trabajando con toda regularidad.

El Consejo de ministros de hoy será á las seis de la tarde, y dedicarse, como ya hemos dicho, á examinar varios casos dudosos de expedientes de indulto de pena de muerte, algunos de los cuales se refieren á sentenciados por las Audiencias de Pamplona y de Málaga.

De ambas capitales recibe el Gobierno toda clase de exhortaciones para que se evite el levantamiento del patibulo.

El Sr. Alvarez Mendoza informó ayer mañana al Presidente del Consejo, que estuvo en el ministerio de la Gobernación, de los telegramas de provincias, que no acusan novedad.

De Castejón no tenía ninguna noticia, lo que le hacía suponer que no ocurría nada importante.

Añadió que el Sr. Ruiz Jiménez estaba muy mejorado, aunque anteaer tuvo ligera fiebre, al parecer de procedencia gástrica.

Con el ministro de Estado ha conferenciado el presidente de la Sociedad de Navieros del Mediterráneo, Sr. Dómine.

La conferencia duró largo rato. Con el subsecretario del mismo centro, señor Ferraz, conferenció, también con bastante extensión, el embajador de Francia, monsieur Geoffroy.

La recepción diplomática que debió celebrarse ayer martes en el ministerio de Estado ha sido aplazada.

El señor Presidente del Consejo recibió ayer por la tarde y primeras horas de la noche las visitas de casi todos los ministros.

Ninguno de éstos coincidió con otro en la visita, viéndole todos separadamente.

Algunas de dichas visitas se prolongaron bastante.

La del señor ministro de la Guerra es seguro que obedeciera á la conveniencia de cambiar impresiones sobre la próxima combinación militar á que da lugar la provisión de la Capitanía general de Valencia, cargo que, por las circunstancias especiales por que se atraviesa, sólo podrá estar vacante contadísimas horas.

La combinación creemos que será más extensa de lo que algunos puedan suponer.

También conferenció detenidamente con el Presidente el Sr. Paraiso.

El Gobierno está muy satisfecho de la labor que realiza en Londres el señor marqués de Cortina, pues no solamente lleva por muy buen camino las negociaciones relacionadas con el carbón, sino que también espera obtener resultado satisfactorio en lo referente á la exportación de frutas y otros productos españoles.

Es inexacto que el Gobierno se haya ocupado de cuestiones de personal relacionadas con la Junta Central de Subsistencias, y mucho menos de la modificación de la misma.

Sabemos por buen conducto que el Gobierno tiene en estudio un proyecto que permitirá descongestionar las estaciones de Port-Bou é Irún, facilitando además el tráfico. El proyecto está relacionado con la habilitación de las Aduanas para el despacho por vía marítima.

Es casi seguro que el Gobierno francés y el español nombren delegados para que estudien todo lo referente al tráfico por vía terrestre.

Ayer se reunió el pleno del Consejo de Estado, examinando, entre otras cosas, el expediente para la concesión de un crédito para reparación de carreteras.

El examen de éste no quedó ultimado en la sesión de ayer, por lo cual continuará en una nueva reunión que á ese efecto tendrá hoy dicho alto Cuerpo consultivo, y en la que el expediente quedará informado favorablemente.

Fueron anoche muy comentadas, y por cierto en términos muy favorables, las declaraciones que ayer hizo á la Prensa el señor ministro de Instrucción pública.

El juez especial que entiende en la causa seguida contra los firmantes del manifiesto obrero, tiene acordada la libertad provisional de los mismos, pero manteniendo el auto de procesamiento.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

DEPORTES DE INVIERNO
Copa de la Escuela de Ingenieros de Montes.
Se ha celebrado la carrera de skis para equipos, en la que se había de disputar la Copa donada por la Escuela Especial de Ingenieros de Montes.

El recorrido consistía en atravesar el macizo de Siete Picos, desde el puerto de la Fuente al de Navacerrada.

La salida se dio en la Calzada Romana, en el sitio denominado Los Corralillos, donde una de las Sociedades organizadoras de estos concursos (Peñalara) en breve comenzará las obras de su chalet, y la meta de llegada se encontraba en el fondo del barranco de las Guarrillas, como de costumbre.

Se inscribieron cuatro equipos, los cuales salieron con intervalos de cinco minutos. El resultado fue el siguiente:
Equipo primero, que lo componían Julián López, Ricardo V. Arce y Aurelio Botella; invirtieron en el recorrido una hora treinta y ocho minutos y veinte segundos.

Equipo segundo, que lo componían Manuel Rodríguez Arsuaga, José Bravo y José Miguel Llorens; invirtieron una hora cuarenta y cuatro minutos y treinta segundos.

Equipo tercero, que lo componían Carlos Navarro, B. Sheller y Francisco Andradá; invirtieron en el recorrido una hora cuarenta y nueve minutos y treinta segundos. Además terminaron también el recorrido A. Arellano, E. Marzal y J. Serrano.

FOOTBALL

De Bilbao.

De La Gaceta del Norte recogemos las siguientes líneas, por creerlas interesantísimas para los aficionados al foot-ball que siguen el proceso del actual campeonato de España:

Se habló ayer no poco de la suspensión del partido Real Unión Arenas y de los motivos que exponíamos habían hecho se llegase a ese punto.

Pero ayer, persona que tiene muchos motivos para estar muy bien enterada de lo ocurrido, nos rectificó algunos puntos y nos dijo pudo muy bien haber ocurrido lo siguiente:
Temiendo no pudiesen encontrar referido en Barcelona, la Federación procuró hacer gestiones en la región cerca de un árbitro.

Pensaron en el Sr. Astorquia, y a él se dirigieron. Mostró el Sr. Astorquia sus deseos de que fuese otro el árbitro, si bien ofreciéndose, si no había otro, para arbitrar el match.

Barcelona, ya se sabe, dió una respuesta negativa, y entonces, un representante de la F. R. N. comunicó al Sr. Astorquia el sería el árbitro, pues, además, los dos Clubs contendientes estaban de acuerdo en aceptarle.

Llegó el sábado, y a última hora de la tarde, mejor aún, a la noche, se le dijo al señor Astorquia que los dos Clubs habían acordado suspender el partido por el mal tiempo.

Esto nos contamos, y eso contamos.

En la junta de la F. R. N., celebrada días pasados, se acordó que ayer, por la tarde, se volviere a reunir para tratar de las semifinales.

Ya que no se ocupasen de las semifinales, trataron de los matches de la región, tantas veces suspendidos.

Cuéntase que el Athletic manifestó que cedía los puntos al Arenas, dando por perdido el partido de San Mamés.

Queda, pues, sólo el match Arenas-Real Unión, que suponemos ahora no se suspenderá. Este partido se señala para el domingo. El que gane es campeón, y si empatan se repetirá.

A lo que parece, falta ahora que el ofrecimiento de los puntos del Athletic, hecho en la F. R. N., tenga la aprobación de la Directiva del Club decaño, que para resolver este asunto ha sido convocada para esta noche.

Después de escrito lo que antecede hemos tenido nuevos informes de este interesante asunto.

La noticia de la cesión de los puntos por el Athletic se extendió rápidamente entre los aficionados.

Entre los entusiastas del Athletic produjo pésimo efecto.

Pero en nadie causó tal impresión como en los jugadores.

Varios de éstos se apresuraron a consignar su disgusto.

Personas de la Directiva hicieron constar que ésta no había autorizado tal determinación, ni creían la autorización.

Y anoche mismo el presidente del Athletic comunicó al de la Federación que el Club no cedía los puntos.

Hoy se hará saber esto al Arenas. Con este motivo el miércoles volverá a reunirse la F. R. N. en Irún.

El que quiera poseer un automóvil práctico y elegante, que adquiera un

MARMON
Delegación general para España.
Luis R. Villamil, calle de Recoletos, 5, entr. 2. MADRID

COMUNICACIONES
Correo del Extranjero.

Ha llegado correspondencia de Londres, París, París-Burdeos, Burdeos-Ginebra, Portugal, Gibraltar, Les y Habana (vía Coruña).

Hoy saldrá para América del Norte, Estados Unidos: Nueva York, Puerto Rico, Méjico: Méjico, Nuevo Laredo y Veracruz; Cuba, Habana; Japón, Yokohama; Filipinas, Manila.

América Central: Bolivia, La Paz, Colombia; Bogotá, Savanilla, Barranquilla, Cartagena, Buenaventura y Tumaco; Costa Rica,

EN LOS MINISTERIOS
INSTRUCCION PUBLICA

Declaraciones del Sr. Burell.

El ministro de Instrucción pública ha manifestado que anteanoche celebró una extensa conferencia con el rector y decanos de todas las Facultades de la Universidad Central para tratar de los acuerdos que el Claustro había tomado respecto al decreto de supresión de las revalidas.

El Sr. Burell dijo a los periodistas que el asunto era muy delicado, y por tanto, necesitaba estudiarlo con todo detenimiento. Los Claustros opinan que para el buen régimen de la enseñanza es contraria la disposición citada, y parece que no existe otra solución que la supresión de exámenes por asignaturas, verificándose éstos por grupos de las mismas.

El ministro ha telegrafado a los inspectores provinciales de Primera enseñanza diciéndoles que hagan saber a los maestros que de manera alguna autoriza el que llegue a efectuarse la suscripción que éstos pensaban llevar a efecto para rendir un homenaje de respetuosa admiración y gratitud al Sr. Burell, con motivo de las últimas reformas en favor de aquéllos, pues le bastaba con la gran satisfacción que le producía el haber podido realizar en parte sus aspiraciones.

Por último, el ministro de Instrucción pública, refiriéndose al actual momento político, declaró que no tenían mas que una suspensión de garantías incoherente, que es crónica en Francia, y espera que sea muy pasajera, y que la vida del partido liberal está unida a la política del conde de Romanones, y en el caso de que llegase a efectuarse una crisis, entendiéndolo Sr. Burell que el único que podría determinar la forma que habría de darse a una nueva representación parcial del Gobierno, sería el actual Presidente del Consejo de Ministros.

Escuelas de Veterinaria.

Nombrando, por oposición, catedrático numerario de Patología quirúrgica de la Escuela de Veterinaria de Santiago a D. Moisés Calvo Redondo.

Escuelas de Comercio.

Nombrando, en virtud de oposición, catedrático de Física, Química e Historia Natural de la Escuela de Comercio de Gijón a D. Eugenio Bucro.

FOMENTO

Consejo Superior de Fomento.

Bajo la presidencia del marqués de Pilares, se ha reunido la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, habiéndose ocupado, entre otros asuntos importantes para el fomento y desarrollo de la producción y del comercio, de los siguientes: distribución de tonelaje de las líneas de Filipinas y Nueva York.

Informe sobre la reserva concedida por la Convención celebrada en París para la protección a los pájaros útiles a la agricultura.

Conclusiones votadas en el mitin celebrado en Berja (Almería) por los viticultores sobre incautación de las existencias de azufre y rebaja de las tarifas ferroviarias para transporte de maderas y barriles para el envase de uva.

Informe de la reclamación del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro sobre subsistencia y jornal de los obreros.

Reclamación relativa a vocales electivos de los Consejos provinciales.

Labor de los Consejos de Almería, Baleares, Valencia y Canarias, que comprenden transportes terrestres, importación y exportación de productos agrícolas, formación de estadísticas comerciales, divulgación del cultivo del trigo tremesino, extinción de plagas del campo, en especial de la langosta, fomento de la industria sedera, instrucciones para evitar las enfermedades de los viñedos y parrales y de las del ganado de cerda, instalación de Laboratorios de Higiene y Sanidad pecuarias; empleo de fumigaciones contra el polibotig, que ataca a los naranjos y limoneros; aumento de material de transportes ferroviarios para la exportación de productos; adopción de medios para evitar la prohibición de importación a Inglaterra del plátano, y publicación de folletos sobre el cultivo de la caña del azúcar.

Y, por último, se aprobó la Memoria general de los trabajos realizados por el Consejo en pleno, su Comisión permanente y por los Consejos provinciales.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro particular amigo D. Julio Gómez del Moral, tan conocido y estimado en los círculos literarios y artísticos de la corte, sufre en estos momentos una horrible desgracia. Su hija María Carolina, encantadora criaturita de doce años, ha dejado de existir, después de dolorosa enfermedad.

De todo corazón nos asociamos al justo dolor que aflige a los padres de la malograda niña, cuyas dotes de bondad y de inteligencia eran igualmente grandes.

No es posible toser con Jarabe Orive.

CONSERVAS TREVIJANO

La colonia gallega residente en Madrid prepara un homenaje de simpatía y admiración a su conterráneo e ilustre redactor de "El Liberal" D. Victoriano García Martí, por el triunfo que acaba de obtener con la publicación de la admirable novela de costumbres y paisajes gallegos, titulada "Don Severo Carballou, obsequiándole con un banquete, que habrá de tener lugar el día 9 del corriente, a la una de la tarde, en el Restaurant Casersa, Avenida del Conde de Peñalver.

Las tarjetas para asistir a dicho acto se expenden en el Ateneo y en el Centro Gallego, plaza de Santa Ana, 17.

En Munera (Albacete), donde residía, ha

Los lunes del Ritz.

Como todos los lunes, en el hermoso comedor de este hotel se reunieron el último día numerosos personajes políticos y diplomáticos e ilustres damas.

Con la bellísima marquesa del Mérito comieron S. A. R. el Príncipe Raniero, la marquesa y el marqués de Argüeso y los señores de Mitjans (D. Juan Manuel).

Con el ministro de Hacienda portugués y la señora de Costa se sentaron el Presidente del Consejo de ministros, conde de Romanones; el ministro de Estado, Sr. Gimeno; la Sra. Pereira dos Santos, el capitán del Ejército portugués Sr. Pereira dos Santos, el señor Vasconcellos, ministro de Portugal en España; Mlle. Alfonso Costa, doctor Alfonso Costa, doctor Castro, doctor Felíz de Carvalho, Sr. Almeida Carvalho y el Sr. Quevedo.

Occuparon otras mesas los marqueses de Mos, de Hoyos y de Martorell, el Sr. Lofashall Bey, el duque de Tetuán, señora viuda de Cruselles, señorita de Galindez, Sr. Alcalá Galiano (D. Alvaro), D. Natalio Rivas, señores de Merry del Val, Sr. Neuter e hija, señores de Seixs, señores de Cuesta, Llorente, Subirana, Rivas, Gasset, Belaúnde y el subsecretario de Gobernación.

El próximo lunes, segundo día de Pascua, prometen estar animadíssimas las comidas del Ritz.

Días.

Mañana, festividad de Santa Emilia y San Vicente Ferrer, celebrarán sus días: La duquesa de Tovar.

Marquesas de Benicarló, López Bayo, Ahumada, Almunia y viuda de Castillo. Condesas de Pardo Bazán, Lizárraga y viuda de San Julián.

Señoras de Salvador, Rodríguez, Lastres, Escrivá de Romani, Pulido, Aldecoa, Cobán, Vega Seoane, Aguilár, Calbetón, Afán de Ribera, Potestad, Alonso Martínez, Ríos, La Cerda, Fridrich, Valdeavellano, Romero, Pérez Aloe, Blasco, Calderón, Fernández de la Fuente, Madrazo, La Riva, Argüelles, Chapi, Azopardo, Potestad y Avial.

Señoritas de Allendosalazar, Hijosa Manso, Calheiros, Sánchez Guerra, Fernández de Villaviciencia, La Rua, Biedma y Larios.

Los señores obispos de Almería y Cartagena.

Los marqueses de Portago, Castromonte, Bondad Real, Alonso Martínez, Casa Laiglesia, Cavaserie, Cáceres y Santa María de Carrizo.

Los condes de Casa Valencia y Guadiana. Sres. Santa María de Paredes, Piniés, Ortuño, Zurano, Coromina, Cotárel, Navarro Reverter y Gomis, Lleó, Maritgegui, Franco, Ferrari, Bobadilla, Isasa, Moreno, Sánchez Pastor, La Cerda, López Paiguerver, Linseña, Tapia, Seoane, Ruedelues, Linares Rivas, Aparicio, García Ontiveros, Díaz Moreu, Ruiz Valarino, Romero, Vera, Calleja, Gil Delgado, Riu, Gabas, Lampérez, Heredia, Pérez Samaniego, Valdivieso, Junoy, Fagoaga, Catarina, La Hoz, Sánchez Arjona, Dávila, Thuillier, Mesejo, García Mustieles, González Echevarría, Cantos, Sicars, Jimeno, Periquet, González Llana, Santa Cruz, Chordi, Urrutia, Errasti, Casanova, Marzal, Nieto, Aguirre, Torres y Pérez.

Viajes.

El comandante Marroni, agregado militar en la Embajada de Italia, ha salido de Madrid para incorporarse al Ejército italiano.

El presidente del Consejo de Administración de The Times, de Londres, Mr. John Walter, y su esposa, acompañados de la señorita de Muriedas, bella joven de la sociedad mejicana, han marchado a Sevilla, donde pasarán una temporada, hospedados por la señora de Whishaw.

La marquesa de Villa-Urrutia, esposa de nuestro embajador en el Quirinal, se encuentra en París, procedente de Londres.

Ha llegado al Puerto de Santa María el marqués de Gandía.

Ha llegado a Pamplona D. José María Despujol y Ricart, primogénito de los marqueses de Palmerola.

A Barcelona, desde Bilbao, ha llegado D. José María Palleja, hijo de la marquesa viuda de Monsolié.

Se encuentran en Sevilla el marqués de Rocamora y la señorita de Roca de Togores.

Han salido de esta corte: Para Toledo, los duques de Bailén; para Hornachuelos, los marqueses de La Guardia; para Barcelona, la condesa Margarita d'Andiffret, y para San Sebastián, los marqueses de Villar de Felices.

Han llegado: De San Sebastián, los marqueses de Tenorio; de Barcelona, la Srta. María Luisa de Vigo Fabra; y del Norte, la marquesa de Mendigorria.

El conde de la Torre de San Braulio ha marchado a Berna, donde ocupó el cargo de agregado diplomático.

Los condes de Casal pasarán la Semana Santa en su finca de la provincia de Toledo.

Varias.

En Constantinopla ha fallecido el marqués de Villarreal del Tajo.

El duque de Sessa, conde de Altamira, ha hecho cesión del marquesado del Aguilá a favor de su nieto mayor, la señora doña María del Perpetuo Socorro Ossorio de Moscoso y Reynoso, recientemente casada con el joven abogado, caballero de la Orden militar de Calatrava, D. Leopoldo Barón.

Se halla restablecido el marqués de Astaré.

Hoy se cumplió el aniversario de la muerte de la distinguida señora doña María del Pilar de Guzmán y de la Cerda, marquesa de Montelegré y condesa de Oñate.

Le ha sido concedida la plaza de número de la real Orden de Isabel la Católica, libre de gastos, al ilustre abogado y catedrático D. Ramón Sorluace.

AVE MARIA

En esta Real Congregación, todos los días, a las once de la mañana, se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa en sufragio de los señores esclavos difuntos y por el bien espiritual y temporal de todos los congregantes y bienhechores. En los días de comida, la misa y rosario se aplican a intención de los señores que costean la comida. En el mes de abril se distribuirán las comidas siguientes:

Día 1.—Comida reglamentaria a 40 mujeres pobres (segundo de Pascua de Resurrección).

Día 2.—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por los Sres. D. Emilio y D. Luis Trellés, en sufragio de su señora madre doña Elena Fernández Trellés (q. e. g. e.)

Día 3.—Comida a 72 mujeres pobres, que costea el conde de Eleta, en sufragio de su señor padre (q. e. g. e.)

Día 4.—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por D. Manuel Eizaguirre, en sufragio de sus queridos hijos (q. e. g. e.)

Día 5.—Jueves Santo.—A las siete y media, misa de Comunión, por privilegio especial. A las nueve, 30 paños y 30 reales a otras tantas viudas pobres. A las once, la ceremonia del Lavatorio a 12 hombres y a un niño, y después reparto de comida a los mismos, costeada por el hermano mayor, protector, decano y consiliarios.

Día 6.—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por doña Marcelina A. Carballo, por su intención.

Día 7.—Comida a 72 mujeres pobres, costeada por varias señoras congregantes.

Día 8.—Comida a 40 mujeres pobres, que costean D. Javier Aguilár y su esposa, doña Carmen Arnao de Aguilár, por el alma de sus queridos padres (q. e. g. e.)

Día 9.—Comida a 72 mujeres pobres, costeada por la augusta congregante y protectora la serenísima Infanta doña Isabel, en sufragio de su querida madre S. M. la Reina Doña Isabel II (q. e. p. d.)

Día 10.—Comida a 40 mujeres pobres, que costea la señora viuda de Sánchez, por su intención.

Día 11.—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por señores de Cortezo, en sufragio de su amado hijo Carlos (q. e. p. d.)

Día 12.—Comida a 40 mujeres pobres, que costea la señora de García Molinas y doña Concepción Beruete, viuda de Cerragería, por el alma de su tío D. Faustino de Udaeta (q. e. p. d.)

Día 13.—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por doña Cecilia de Eizaguirre, viuda de Veghison, en memoria de su amada hija (q. e. p. d.)

Día 14.—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por las señoritas de Zandívar y Fernández Pintado, en memoria de sus queridos padres y hermana (q. e. g. e.)

Día 15.—Comida a 40 mujeres pobres que costean los congregantes, por su intención.

Día 16.—Comida a 72 mujeres pobres, costeada por la augusta congregante y protectora serenísima Infanta doña Isabel, en memoria de su augusto padre (q. e. g. e.)

Día 17.—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por la duquesa de la Conquista, en sufragio de su señor padre (q. e. p. d.)

Día 18.—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por la Srta. María de la Concepción Calderón, en sufragio de sus queridos padres (q. e. p. d.)

Día 19.—Comida reglamentaria a 72 mujeres pobres.

Día 20.—Comida a 40 mujeres pobres, que costea doña Josefa Jiménez, en sufragio de su amada hija María (q. e. g. e.)

Día 21.—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por doña Dolores García, viuda de Villaso, en sufragio de su señor esposo (q. e. p. d.)

Día 22.—Comida a 40 mujeres pobres, que costean la señora de García Molinas, doña Concepción Beruete, viuda de Cerragería, por el alma de sus difuntos padres, D. Tomás Beruete y doña Victoria Udaeta (q. e. g. e.)

Día 23.—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por la marquesa de Aguila Real, en sufragio de la condesa de Munter (q. e. p. d.)

Día 24.—Comida a 40 mujeres pobres, que costea la Srta. Milagros Lara, en sufragio de su señor padre (q. e. p. d.)

Día 25.—Comida a 40 mujeres pobres, que costean la señora de García Molinas, doña Concepción Beruete, viuda de Cerragería, por el alma de sus difuntos padres, D. Tomás Beruete y doña Victoria Udaeta (q. e. g. e.)

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

SUCESOS DEL DIA

Extravío de un bolsillo.

A Fernanda Sanz Aguado, domiciliada en la calle de los Artistas, núm. 19, se le extravió un bolsillo que contenía 75 pesetas en billetes y dos monedas de oro.

Sospecha que el bolsillo fué recogido por un niño, y la dueña del bolsillo se ha presentado en la Comisaría de Chamberí a denunciar a los padres de éste.

Camarera agredida.

La camarera Balbina Fernández, de veintitrés años, fué agredida en el bar de la calle de la Abada, núm. 26, y tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro de lesiones de pronóstico reservado.

La echadora de cartas.

La joven Elena Croizat de Chaley, italiana de nacimiento y domiciliada en la calle de Santiago, núm. 22, ha sido víctima de una estafa por haberse puesto en manos de una echadora de cartas, que prometió adivinarle el porvenir.

Conoció a la adivinadora por mediación de una amiga suya llamada Isolina, y fué a su domicilio, calle de Mira el Río Baja, número 16, para que le predijese su destino.

La adivinadora le exigió un alfiler con un camafeo, dos ajustadores de oro que llevaba y 225 pesetas en metálico. Todo se lo dió la confiada italiana, creyendo que lo necesitaba para sus experimentos, y sólo cuando supo que la echadora de cartas había desaparecido de su casa comprendió que había sido estafada y presentó una denuncia en la Comisaría correspondiente.

La desaparecida es amante de un sujeto apodado el Chidri, y á ambos los busca la Policía.

El gabán de la percha.

A la calle de la Montera, núm. 18, casa de huéspedes, fué á preguntar por un soldado un sujeto desconocido.

Dejó la muchacha la puerta abierta y al desconocido dentro de la casa, y cuando volvió con la respuesta había desaparecido aquél llevándose un gabán del huésped Antonio Monge.

Sereno agredido.

El repartidor de Telégrafos Juan Pérez Baños rió con el sereno de la calle del Amor de Dios, José Barrera Martínez, produciéndole algunas contusiones.

Caida.

Al descender del tranvía en la Puerta del Sol Pedro Hupman Ruiz, de veinticuatro años, poeta de profesión, sufrió una caída, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

Reñidores precoces.

Ayer riñeron José Ramanes Pariente, de once años, y Ludolfo Gasco Gasco, de doce, y como los hombreritos, José sacó una navaja y con ella produjo á Ludolfo una herida de tres centímetros en la región infraescapular.

El herido, después de curado, pasó á su domicilio, y el agresor fué conducido al Juzgado de guardia.

Por las Casas de Socorro de Madrid se han prestado en las últimas veinticuatro horas, además de los que se publican aparte, los siguientes servicios.

INCLUSA

En el Portillo de Embajadores encontráronse Romualdo Ramos y José Conejo Blanco, antiguos compañeros de trabajo, entre los cuales mediaban resentimientos.

Volvieron á discutir sobre pasadas rencillas, y José enarboló un tremendo garrote, propinando á su rival un buen golpe, que le produjo una herida contusa en la región parietal.

Ramón Roa fué agredido en la calle de la Esperanza por José Ruiz Sancho, que le produjo una herida incisa en el brazo derecho.

El agresor fué detenido horas después en su domicilio.

En la calle de Mira el Río un chiquillo desconocido tiró una piedra que fué á herir en la cara al niño de doce años Ángel Fernández Botarol.

El chiquillo causante de la desgracia no ha sido habido.

En la Ronda de Segovia, núm. 35, principal, se cayó Avelino Fernández Ruiz, causando lesiones de pronóstico reservado.

LATINA

Trabajando en una obra de la calle del Bastero, núm. 21, se produjo lesiones de pronóstico reservado en la pierna derecha el obrero Ramón Amaro Gómez.

En la calle de las Peñuelas, núm. 17, un gato, propiedad de Emilio Rara, mordió en un brazo á la joven Araceli Patón, de diez y seis años, causándole lesiones de pronóstico reservado en el brazo derecho.

HOSPICIO

El ciclista Manuel Palán, de diez y siete años, chocó con el automóvil 1.500 en la calle de Fuencarral.

Palán resultó con erosiones leves, y la máquina quedó destrozada.

Anselmo Mateo, de cuarenta y nueve años, se cayó del caballo que montaba en el bulevar de Alberto Aguilera.

Se produjo la luxación del brazo derecho.

BUENAVISTA

Feliciano Vara, de treinta y tres años, fué curado de numerosas heridas incisas en ambas manos y antebrazos que se causó con un sifón de agua de seltz que se le rompió al sacarlo de un cajón.

El mozo de cuerda Mariano Martínez Eguiran, de cincuenta y nueve años, se cayó yendo cargado con un baúl y se produjo una herida en la frente y contusiones en el pecho.

En la calle de Alcalá fué arrollado por una bicicleta el niño Ricardo Peña, de seis años, que sufrió lesiones de poca importancia.

El ciclista huyó.

CENTRO

En la Puerta del Sol se cayó casualmente David Rojo Fernández, de sesenta años, dislocándose el hombro derecho.

En una obra de la calle de San Bernardo se cayó de una escalera el obrero carpintero Ricardo Alonso Peña, de cuarenta años, que se produjo una herida en la pierna izquierda.

EL CONFLICTO OBRERO

A las ocho de la noche se comunicó á los detenidos por el mitin último de la Casa del Pueblo, el auto con que se les ponía en libertad, y un cuarto de hora después salían de las cárceles respectivas los detenidos como firmantes del manifiesto obrero.

FRONTON MADRID

Tres preciosos é interesantes partidos se jugaron anteaer.

El primero entre Amparo y Enriqueta (rojas) é Isabel y Joaquina (azules). Primores hicieron las cuatro muchachas. Muy bien, pero muy bien, jugaron. Pero á última hora el partido se decide por las azules, que ganan, aunque por pocos tantos de ventaja.

El segundo partido es entre Carmen y Fermína (rojas) contra Isabel y Margarita (azules). En el primer momento, las rojas avanzan; pero rehacha Margarita, aprieta tremendamente y logra igualar. Desde el tanto veintitantos van iguales hasta el 39, tanto en el que se quedan Isabel y Margarita.

A las once de la noche se juega el tercer partido, y se lo disputan Petra y Enriqueta á Elisa y Joaquina.

¡Qué hermosa de juego desarrollan Joaquina y Enriqueta! Son, por lo fuertes, dos torres blindadas.

En el transcurso del partido igualan infinitas de veces, y por fin ganan las rojas, dejando en 38 á las azules.

Anisete Marie Brizard Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

ESTADO DEL TIEMPO

Próximos á nuestras costas se hallan varios centros de perturbación, que originan lluvias en Cantabria y Galicia, y sostienen el mal estado del mar en las costas del Norte y Noroeste.

Aún se registran heladas en las comarcas castellanas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Cantabria y Galicia, lluvias y marejada. Centro y Extremadura, cielo nublado. Resto de España, buen tiempo, poco estable.

MADRID

Altura barométrica á las doce del día, 702,3.

Temperatura máxima del aire á la sombra, 11,4.

Idem mínima del aire, 2,5.

Dirección del viento, Oeste.

Recorrido total, 263 kilómetros.

Velocidad máxima, 28 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Cielo nublado.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

CASA DE LA VILLA

La tasa del pan.

Desde anteaer corrían rumores en el Ayuntamiento de que no se iba á celebrar ayer la sesión extraordinaria convocada para tratar de la real orden del ministerio de Hacienda, disponiendo se proceda á nueva tasa del pan de consumo corriente en Madrid, con arreglo á lo establecido en el art. 23 del reglamento para la ejecución de la ley de Subsistencias, y á la adopción de todas las medidas administrativas y económicas procedentes á asegurar el abastecimiento de pan á la capital y prever el caso de una cesación de industria y adopción de los acuerdos que procedan para su cumplimiento.

La sesión estaba convocada para las diez y media de la mañana.

A las once tomó asiento en la presidencia el alcalde y en sus escaños los ediles liberales, conservadores y mauristas; pero éstos no eran número suficiente para abrir la sesión, puesto que sólo había 23 y faltaban tres para completar la mitad más uno que exige la ley, porque los republicanos y los reformistas se negaban á entrar.

Funcionaron los teléfonos, corrieron los automóviles y una hora después de la anunciada se reunieron los 26 monárquicos, y el alcalde pudo pronunciar la sacramental frase de «ábrese la sesión».

Una vez comenzada, penetraron en el salón de sesiones reformistas y republicanos.

El Sr. Maura pidió que, para que los concejales tuvieran tiempo de estudiar los escritos que sobre el asunto puesto á debate han presentado los tahoneros, se suspendiera la sesión por veinticuatro horas, y así se acordó.

Para el nuevo Matadero.

Ayer se verificó en el salón de sesiones del Ayuntamiento la apertura de pliegos presentados al concurso para las instalaciones frigoríficas, mecánicas y de carácter sanitario para el nuevo Matadero.

Para las instalaciones frigoríficas presentaron pliegos D. Carlos Gustavo Heindey, don Francisco Vives, D. Felipe Bertrán y Musitu y el Banco Español de Crédito.

Para las instalaciones mecánicas sólo presentó pliego la última citada entidad, y para las instalaciones de carácter sanitario no presentaron pliego alguno.

BIBLIOGRAFIA

Un libro del doctor Pittaluga.

Ha sido publicado hace poco el primer fascículo del tomo III del excelente Manual de medicina interna, que dirigen, como es sabido, los doctores Maramba y Hernando. En este fascículo, realmente original y que constituye de suyo un grueso volumen de más de 400 páginas, descuellan los trabajos de Maramba, sobre «Enfermedades de las glándulas de secreción interna»; de Pittaluga, sobre «Enfermedades de la sangre»; de Pi y Suñer, sobre «Diabetes», y de Novoa Santos, sobre la «Gota».

La monografía de enfermedades de la sangre, del doctor Pittaluga, es ciertamente de lo más completo que ha visto la luz en estos últimos tiempos en todos los tratados de medicina interna publicados en Europa. Si se añade á ello que representa el primer trabajo de conjunto escrito acerca de asunto tan importante y de tanta dificultad diagnóstica en lengua castellana, tendremos idea del interés extraordinario que ya ha despertado y que está destinado á despertar en España y en América.

En un primer capítulo estudia el doctor Pittaluga la «Histogénesis de la sangre y la fisiopatología de los órganos hematopoyéticos». La claridad de la exposición no aminora la exactitud científica con que el autor estudia el origen de los elementos celulares de la sangre, así de la serie hemoglobínica como de la serie leucocitaria, y su significación fisiológica. En un segundo capítulo trata extensamente de la «Semiología de la sangre y de los órganos hematopoyéticos». Aquí encontrarán los estudiantes y los médicos todos los detalles de técnica precisos para llevar á cabo el examen hematológico, indispensable hoy para el diagnóstico de las hemopatías.

La descripción morfológica de las varias especies de glóbulos blancos, así normales como patológicos, va acompañada por espléndidas láminas en trimería que facilitan el estudio de tan interesante materia. Finalmente, tras un breve capítulo en que se hallan resumidos los trabajos críticos anteriores del doctor Pittaluga acerca de la «Clasificación de las hemopatías», se entra de lleno en el estudio de los diferentes procesos morbosos que constituyen este grupo: en primer lugar las hemodistrofias, palabra nueva, que indica un nuevo grupo de enfermedades de la sangre, y com-

prende precisamente las diatesis hemorrágicas, las policitemias, la clorosis (que Pittaluga separa resultadamente de las anemias), y la diatesis eosinofílica; luego las anemias ú oligoemias; por fin las leucemias, y en sucesivos é interesantísimos capítulos las diversas enfermedades hasta ahora comprendidas por casi todos los autores en el grupo incierto é indeterminado de las Pseudoleucemias, sometido por Pittaluga á una crítica severa.

Esta monografía del ilustre catedrático de San Carlos marca una fecha en nuestro entender importante en los anales de la patología interna y de la ciencia española.

Ultima hora

El famoso «Miserere».

SEVILLA (Martes, noche.) Esta tarde se ha celebrado en la iglesia del Salvador el ensayo general del famoso Miserere, de Estilva, que se canta en los oficios de la catedral el Miércoles y el Jueves Santo.

Canterà la parte de tenor el de la catedral de Vitoria, D. José Laborda, y el bajo señor Redondo.

Una desgracia.

VALENCIA. (Martes, noche.) A las once de la mañana ha ocurrido un lamentable accidente en las obras de construcción del grandioso edificio que se destina para la fábrica de sederías de Dubato Sole, en la que trabajaban veinte hombres.

A la hora referida hallábanse cinco obreros trabajando en la construcción de una bovedilla de cubierta, de la que llevaban ya construidos cinco metros.

De pronto hundióse la parte construida, arrojando en su caída á los cinco obreros.

Sus compañeros recogieronlos, trasladándolos al Instituto de Candelas, inmediato al lugar del suceso; pero allí no pudieron asistirlos, teniendo que traerlos desde el Camino del Grío hasta el Hospital Provincial, donde se les practicó la primera cura.

Cuatro de los obreros ingresaron en el benéfico establecimiento. Presentaban: uno de ellos, conmoción gravísima; el otro, conmoción visceral grave; el estado de los otros dos fué calificado de pronóstico reservado.

El otro obrero fué conducido á su casa.

He hablado con uno de los referidos obreros, el cual me ha dicho que no se explicaba lo ocurrido, pues llevan construidas varias bovedillas más cargadas siempre que la que ha caído hoy.

La procesión del viernes.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Contra lo que se había dicho, se celebrará el Viernes Santo la procesión de la Hermandad de la Sangre de Cristo.

Se ha invitado á las autoridades. Figurará en la procesión el nuevo paso de la Flagelación.

LA MUERTE DEL GENERAL BAZAN

Telegramas de pésame.

VALENCIA. (Martes, noche.) En Capitanía general se reciben infinidad de telegramas de pésame.

Velando el cadáver.

Esta noche velan el cadáver, relevándose, los generales de la guarnición, con Comisones de los regimientos.

Los honores.

El comandante general del Estado Mayor D. Ricardo Pérez de Guzmán se ha encargado del mando, dictando la orden de la plaza para la organización del cortejo fúnebre.

Los últimos días.

Hace unos días que al general Bazán acompañaba asiduamente el coronel Sr. López Herrera, ex ayudante del finado.

Ayer no le acompañó.

El general Bazán trabajaba en cierta Memoria explicando su pensamiento sobre la campaña de Marruecos.

¡QUE ME SUICIDO!

DRAMA QUE TERMINA EN BROMA

MALAGA. (Martes, noche.) El vecino de la casa núm. 118 de la calle de la Trinidad José Rodríguez Navarrete, según parece, desdénado por su mujer, trató de atravesarse el afecto de ésta fingiendo que iba á suicidarse, desesperado por el desprecio con que era tratado.

Para llevar á cabo su plan sin riesgo alguno, sacó los fulminantes á dos cápsulas, y cargó con éstas una pistola de calibre de doce milímetros.

Ayer por la mañana discutieron los esposos, y él, levantándose de un jergón tendido en el suelo, sobre el cual hallábase acostado, se

AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

A quien quiera usar la CARNE LIQUIDA VALDES GARCIA se le advierte que, tomando la dosis corriente de tres cucharadas por día, ingiere un equivalente de 750 gramos de excelente carne sin perturbar los estómagos más delicados.

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho.

Anticatarra! Garcia Suárez. Venta Farmacias. CURA los MALES DEL ESTOMAGO (de lo contrario se devuelve el dinero) Una garantía interesante.

La afirmación de numerosos peritos de que más del 90 por 100 de los males del estómago son debidos directa ó indirectamente á la acidez ó á la fermentación de los alimentos, está suficientemente probada por el alivio inmediato y constante que experimentan los pacientes que toman la mitad de una cucharadita de pura Magnesia Bisurada con un poco de agua inmediatamente después de las comidas. Muchos dispepticos han tomado ya tantas clases de remedios que les han sido recomendados, sin que por ello se hayan aliviado, que han empezado á perder la esperanza de que tuviesen cura; de suerte que para estas personas es sumamente grato el hecho de que á cada botella de Magnesia Bisurada acompaña una garantía ineludible al efecto de que se devolverá el costo de la misma si no da satisfacción completa, lo cual prueba positivamente que la Magnesia Bisurada es el remedio más sorprendente que nunca se ha conocido para la dispepsia, indigestión, acidez, flatulencia y todos los males del estómago en general.

PARA LAS VIGILIAS DE SEMANA SANTA

Probad las conservas marca ALBO. SARDINAS, SALMON, LANGOSTA, etc.

apuntó á la sien con la pistola, dándole á los gatillos.

El tiro no salió, y José, para dar más visos de verdad á su pantomima, arrojó al suelo el arma.

Su esposa, al ver la actitud en que se había colocado en demanda de auxilio, acudiendo una pareja de Seguridad.

Los guardias llevaron á José detenido, dejándolo en la Jefatura de Vigilancia á disposición del Juzgado correspondiente.

CRONICA SANGRIENTA

Muerto por diez reales.

CORDOBA. (Martes, noche.) Comunican del pueblo de Iznajar que un sujeto, llamado Francisco Jiménez Tirado, discutíó con otro, llamado Juan Camino Pérez, porque éste le debía diez reales.

De las palabras pasaron á los hechos, y á Francisco, que iba armado de una escopeta, disparó contra Juan, matándole.

El agresor, luego de cometido su crimen, presentóse ante el juez.

Muerto de una puñalada.

Noticias de Pueblo Nuevo del Terrible dan cuenta de una riña habida entre Constantino Colmenero y José Cindoncha Moreno, en la cual resultó este último muerto de una puñalada.

El agresor dióse á la fuga y no ha sido capturado á la hora presente.

ESPECTACULOS

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X. — (Bulaca, 0,50.—Palcos, 4 pesetas.)—Extranjerías y sensacionales. Corazón que gata (cuatro partes). Amor que con amor se paga (cuatro partes). Las agallas de Lechuguina (dos partes). Los hechizos de Tontino. El viaje del Rey á Cádiz (única edición por Pathé Freres) y otras fiodas exclusivas y únicas de esta Empresa.—El Sábado de Gloria, magnífico estreno (Libertad! en 20 episodios), por el atleta Polo (exclusiva)—Muy pronto. Andriá, de la obra de V. Sardou, por la inimitable Berlini (exclusiva).

TRIANON-PALACE.—El Sábado de Gloria, inauguración de la temporada de primavera con un selecto programa de variedades.—Debut de Raquel Meller.

SALON DORE Los días 4, 5 y 6 no hay función.—El Sábado de Gloria programa monstruo.—Estrenos: Venganza diabólica (extra) (1.700 metros). El drama de Salustiano (cómica) y otras.

FRONTO. MADRID.—(Cedaceros, 9.)—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mano por notables profesionales é interesantísimos partidos por señoritas, á requesta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra). PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

POLICIA PARTICULAR ESLAVA COMPRA joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte. CLAVEL, NUM. 2. ¿QUE ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen debiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Greesato y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

BRILLANTES, PERLAS, CAMAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Papeletas, 5.—ESPOZ Y MINA.—5. PARA PUBLICIDAD en todo lo referente á "CINES", "VARIETES" y toda clase de anuncios, dirigirse á las oficinas de Publicidad de JOSE DOMINGUEZ LUQUE PLAZA MATUTE, 8, PRIMERO IZQUIERDA Teléfono 2.895.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE Preparados por los primeros Médicos Preparados por BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico DEDICADO á LAS SIFILITICAS. AGUENOS, MAISON-LAFFITE, PARIS. PAPELETAS La Casa Central es la que da más DINERO por las DEL MONTE Postas, 7 y 9. Transporte tienda.—Razón de Fechas, 7 y 9, porteria.

UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA

RESULTADOS NOTABLES

Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas médicas. Hay excepciones, y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astrónomo y hábil anciano, William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, decidió dedicar sus energías a tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino a parar en lo que precisamente buscaba, y no sólo pudo curarse completamente a sí mismo, sino que su descubrimiento fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más cómo gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado a otro sin llevar bragueros. Usted tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que usted lo haya leído o no, es lo mismo; pero de todas maneras, se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece enviar gratuitamente a todo paciente de quebradura completos detalles de su maravilloso descubrimiento para que puedan curarse como él y cientos otros lo han sido.



Cure su quebradura y eche el bragueros al fuego.

La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó incomodidad. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolido y la parte afectada llega a ser tan fuerte y sana como antes.

Se han hecho arreglos para que a todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo a la dirección que se indica:

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA
WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, Stoughton Street, Londres, E. C., Inglaterra.

Nombre.....
Dirección.....

CABALLEROS: Si quieren vestir bien lleven un corte de traje y 35 pesetas al taller de GALVEZ, Puerta del Sol, 3, 1.º

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**

Se ven por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes **MARTIN Y DURAN** Tetuan, 3.—Madrid. y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CIMAS DORADAS

Dorado inglés insuperable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Vende de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Telé. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

BANDEJAS

Repuladas y de servicio, vajillas, cubiertos y toda clase de objetos de plata de ley al peso. Antigua platería de López. —ZARAGOZA— TELEFONO NUMERO 8.378.

VIGOR

Se obtiene rápidamente con la antigua y renombrada Poma de Fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso a la primera fricción. 10 pesetas bote. F. Gayoso, Arenal, 2 y Martín y Durán, Capellanes, 10 en Barcelona, Pasaje del Crédito, 4. —ZARAGOZA— Telé. 129.



LA EXCMA. SEÑORA

D.ª María de los Dolores Narbón y Pujalte

VIZCONDESA VIUDA DE LOS ASILOS

HA FALLECIDO EL DIA 3 DE ABRIL DE 1917

A LAS OCHO DE LA MAÑANA

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, D. Luis Béjar; sus primos, sobrinos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 4 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Carrera de San Jerónimo, número 37, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

Se replica el coche. El duelo se despide en el cementerio.

LUPIAS Y QUISTES

Los propios enfermos pueden curárselos sin dolor, aplicando los parches VILANUEVA, no reproducen ni quedan estigmas. Resultados, 100 por 100. Devuélvase dinero al no curado. Fagmela Gayoso, Arenal, 2.—Remítense por correo al recibir de 15 pesetas.

Concurso para el suministro de fluido eléctrico al Casino de Madrid
Los que deseen contratar el suministro de fluido eléctrico a dicha Sociedad, presentarán en la Secretaría de la misma, antes de las siete de la tarde del día 20 del corriente mes, sus proposiciones en pliegos cerrados y lacrados y un depósito de diez mil pesetas. A la expresada hora de dicho día se abrirán y leerán los pliegos a presencia de los concursantes que deseen asistir al acto.

El adjudicatario quedará obligado a dar principio al cumplimiento del contrato antes de treinta días, contados desde el día siguiente al en que se le haya notificado la adjudicación. Madrid, 1.º de abril de 1917.—El secretario, V. Garrayra.

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALES
XII pesetas garantizadas restan dos diarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

ACADEMIA DE «LA MARINA»
Exclusiva para la Escuela Naval de ingenieros navales, inaugurará el lunes, 9 de abril, por jefes y oficiales de Marina y antiguos especiales preparadores. Exámenes en Madrid, Escuela Naval, octubre, 40 plazas. Examen previo ingenieros navales, 20 junio, limitados. Consultas: Avenida Penáver, 11, 1.º A, nueve y media a diez y media, y tres y media a cinco tarde, y Villanueva, 5, Academia, seis a ocho tarde. Hay internado.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, materia de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL
de los herederos del ELCIEGO (Alava). PIDANSE en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Pecastang, Príncipe, 13.
- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
- D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
- D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
- D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 18.
- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».
- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
- D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
- D. P. Pidoux, Cruz, 12.
- D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS
contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias
EN TODAS LAS FARMACIAS.

PAPEL WLINSI Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Hematizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 80 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 34, Rue de Seine.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Compro antigüedades, abanicos, encajes, tallas, camafos, miniaturas, bronceos, muebles, damascos, telas. Esta casa para todo su valor. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 40, tienda.
Véndese hermosos gallos de pura raza castellana, negra. Razón en este periódico.

Legaron: Lamprea, mejillones, pescados, mariscos finos, Cruz Roja, Curbera y Noya, bacalao, langra, Escocia, ciruelas, dátiles Berbería, Marsella, pasas Málaga, rosquillas, morellas Rioja. Preciados, 22.
Vendo baratita caja registradora Nacional, casi nueva. Humildadero, 2, 3.º de 3 a 5.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES
Se alquilan cuartos baratos, en condiciones de higiene. Calle de Hernani, 31 (Cuatro Caminos).

Mantones Manila, mantillas españolas, gran surtido, vendo, alquilo. San Bernardo, 1.

Vendo solares baratos, calles Méndez Alvaro, Alcalá (fiscal), Párrago, Glorieta Cuatro Caminos, varios sitios, construcciones plizas y contado. Corredera Alta, 9-11, tercero.

Institución de señora de compañía para acompañar sabiendo francés, labores, piano. Buena pensión. Escríbale: Carmen Ruiz, Gutiérrez de los Ríos, 20, Córdoba.

ALMONEDAS
Almoneda particular. Realizo por viaje mobiliario dos pisos, todo seminuevo, piano planola. Calle Colón, 14.

Mantones Manila, mantillas españolas, grandioso surtido, vendo, alquilo. Calatrava, 9.

Compro antigüedades, abanicos, gramófonos, discos, escopetas, aparatos fotográficos, Serrana, Hortaleza, 9. Artículos ocasión.

Representaciones (para Acto) de obras importantes; acepto con garantía correspondencia inglesa, francés. Ofertas (Stewart) Rodríguez-Castro, 11 y 13, Sevilla.

CONSULTAS
Partos, matriz, esterilidad, Embarazo. Jardines, 35.—Doctor M.

Mantones Manila, bordados, lino, granioso surtido, sin subir precios. Calatrava, número 9.

Se vende imprenta. Razón: Arte Moderno, Carmen, 13.

Redacción duplicación, Codera, sus soluciones. Serrera. Librería Romo.

COMPRAS Y VENTAS
Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Mantillas blanca legítima, de ocasión. Calatrava, 9.

Vendo armario ropero, ocasión. Puebla, 7 y 9, bajo izquierda.

Se desea tomar en arriendo para temporada de verano monte con buena casa en Sierra de Guadarrama. Se suena inmediatamente, que se puede ir en automóvil. Escribid datos a D. Manuel Domínguez, «Sastre» militar, plaza Príncipe Alfonso, número 6.

OPERTAS Y DEMANDAS
Dinero al comercio, propiedades y toda garantía. Campos, 8, entresuelo; de 8 a 8.

El Cadque.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Rondas Atocha, 19.

Pensión moderna, Infantas, 2 (todas las casas), próximo Gran Vía.

Dinero con reserva a sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilaciones y pensionistas. Costanilla Angélica, 5, 2.º, 10 y 12 y 7 a 8.

PERDIDAS
Perdida perro polaco apomerañá, capelá, gresolá, Carlos III, 3, portada.

«Crédito del Trabajo»

SOCIEDAD MERCANTIL ANÓNIMA.—LOS MADRAZO, 20

COLOCACION DE CAPITALES
Obligaciones garantizadas con hipoteca, que devengan el 6 por 100 de interés anual, libre de impuestos, pagadero por trimestres naturales contra cupón.
El importe de estas Obligaciones sólo puede ser invertido, según el art. 9.º de los Estatutos, en préstamos con garantía hipotecaria, haciéndose por cada uno de ellos que se realiza una emisión de Obligaciones, que tienen como garantía especial y directa el crédito hipotecario correspondiente y la general de los demás bienes sociales.
Constituyen, por lo tanto, dichas Obligaciones valores al portador, de sólida garantía y sin riesgos ni fluctuaciones.
Imposiciones en metálico, pagaderas a seis meses plazo y renovables, a voluntad de ambas partes, por iguales períodos de tiempo, las cuales se consignan en resguardos al portador y devengan un interés a razón del 6 por 100 anual. El importe total de estas imposiciones no puede exceder de la mitad de los valores y efectos en cartera.
OPERACIONES
Descuentos y anticipos a comerciantes e industriales, sobre mercaderías, contratos de trabajo y a crédito personal.
Descuento y negociación de letras, resguardos de depósitos y otros valores mercantiles.
Cuentas de crédito a comerciantes e industriales, con la garantía de sus establecimientos, industrias y negocios.
Cuentas corrientes.—Compraventa de valores.
Descuento y cobro de facturas.
También se encarga el Crédito del Trabajo—y sobre esto llamamos la atención de los señores comerciantes del ramo de tejidos—de satisfacer al contado a los señores almaceneros los pedidos que les hagan los comerciantes al por menor que estén acreditados en la Casa.
El Crédito del Trabajo admite representaciones de fábricas de productos nacionales, encargándose de la venta de los mismos y del cobro de su importe, y concede crédito a sus representados.